Tendencia a la cooperación

La sustitución de importaciones es una de las principales áreas de trabajo de la economía bielorrusa, que en la actualidad se desarrolla dinámicamente a diferentes niveles y en un ciclo completo. Nos gustaría recordarles que a finales de diciembre de 2022 en la reunión del Presidium del Consejo de Ministros de la República de Bielorrusia se señaló que en 2023 la sustitución de importaciones se convertirá en un motor aún más eficaz de la producción industrial bielorrusa, donde se prestará especial atención al aumento de la localización. Como referencia, cabe señalar que hace dos años la cantidad de estos productos en Bielorrusia era de unos 27.000 millones de dólares, y ya en 2023 el volumen de productos sustitutivos de importaciones será de unos 29.000 millones de dólares. Esto demuestra que el programa de sustitución de importaciones va muy bien. Y ya hay un gran número de empresas en todo el país -en sectores y regiones- que participan en la aplicación de programas de sustitución de importaciones en todos los ámbitos, desde camiones y autobuses hasta televisores, muebles y los bienes de consumo más sencillos. ¿Qué pasos se están dando en Bielorrusia en esta dirección de desarrollo de la economía bielorrusa? ¿Qué es relevante a este respecto? Este es el objeto del estudio propuesto.



Boris Zalesskij

Experiencia profesional en periodismo: cincuenta años. Durante veinte años trabajó como profesor asociado en el Departamento de Periodismo Internacional de la Facultad de Periodismo de la Universidad Estatal de Bielorrusia. Áreas de investigación: relaciones internacionales contemporáneas; periodismo internacional y cooperación entre medios de comunicación.





NUESTRO CONOCIMENTO



Tendencia a la cooperación

Dinámica de aceleración del desarrollo económico de la República de Belarús Bielorrusia

Boris Zalesskij

Boris Zalesskij

Tendencia a la cooperación

FOR AUTHORUSE OMIT

FOR AUTHORUSE OMIT

Boris Zalesskij

Tendencia a la cooperación

Dinámica de aceleración del desarrollo económico de la República de Belarús Bielorrusia

FORAUTHORUSEOMIX

Imprint

Any brand names and product names mentioned in this book are subject to trademark, brand or patent protection and are trademarks or registered trademarks of their respective holders. The use of brand names, product names, common names, trade names, product descriptions etc. even without a particular marking in this work is in no way to be construed to mean that such names may be regarded as unrestricted in respect of trademark and brand protection legislation and could thus be used by anyone.

Cover image: www.ingimage.com

This book is a translation from the original published under ISBN 978-620-7-45459-4.

Publisher: Sciencia Scripts is a trademark of Dodo Books Indian Ocean Ltd. and OmniScriptum S.R.L publishing group

120 High Road, East Finchley, London, N2 9ED, United Kingdom Str. Armeneasca 28/1, office 1, Chisinau MD-2012, Republic of Moldova, Europe

Printed at: see last page ISBN: 978-620-7-08482-1

Copyright © Boris Zalesskij
Copyright © 2024 Dodo Books Indian Ocean Ltd. and OmniScriptum S.R.L
publishing group

Índice

Bielorrusia: el proceso de sustitución de importaciones se desarrolla en un
ciclo completo
Zona Económica Libre de Minsk: una herramienta para atraer inversiones y
aumentar las exportaciones
Bielorrusia-China: centrarse en un nuevo nivel cualitativo de la educación
y la investigación científica
Bielorrusia-China: una herramienta para impulsar el comercio
Región de Vitebsk: vector chino de las relaciones de asociación
Belarús-Irán: se acuerda un plan para una mayor cooperación
Bielorrusia - Vietnam: la dinámica define nuevas reservas
Bielorrusia-Guinea Ecuatorial: la hoja de ruta es de carácter global 37
Bielorrusia - Cuba: El Foro de Rectores está orientado a los resultados 43
Bielorrusia-Venezuela: el objetivo es volver a la principal autopista de
interacción
Literatura51

Bielorrusia: el proceso de sustitución de importaciones se desarrolla en un ciclo completo

La sustitución de importaciones es una de las principales áreas de trabajo de la economía bielorrusa, que en la actualidad se desarrolla de forma dinámica a diferentes niveles y en un ciclo completo. Cabe recordar que a finales de diciembre de 2022 en la reunión del Presidium del Consejo de Ministros de la República de Bielorrusia se señaló que "en 2023 la sustitución de importaciones se convertirá en un motor aún más eficaz de la producción industrial bielorrusa, en la que se prestará especial atención al aumento de la localización" 1. Como referencia, señalamos que hace dos años el importe de estos productos en Bielorrusia era de unos 27.000 millones de dólares, y ya "en el año en curso [2023] el volumen de productos sustitutivos de importaciones ascenderá a unos 29.000 millones de dólares" 2. Esto indica que un gran número de empresas de todo el país -en sectores y regiones- ya participan en la aplicación de programas de sustitución de importaciones en todos los ámbitos, desde camiones y autobuses hasta televisores, muebles y los bienes de consumo más sencillos.

Por ejemplo, ya se sabe que en 2023 las organizaciones del sistema del Ministerio de Industria producirán productos sustitutivos de importaciones por valor de casi seis mil millones de dólares, y en 2024 este volumen debería aumentar en otros 200 millones de dólares. "El aumento se producirá en grupos tales como camiones, autobuses, minibuses, remolques para camiones, maquinaria de cosecha de cereales y forraje, motores diesel, productos laminados de metal, televisores"³. Además, la dinámica positiva

1

¹ Zaleskii, B. Nuevas realidades para la asociación. Crónica de la cooperación internacional en condiciones de movilización económica / B. Zaleskii. - LAP LAMBERT Academic Publishing, 2023. - C. 3.

² Golovchenko: esperamos que este año la producción de productos sustitutivos de importaciones ascienda a 29.000 millones de dólares [Recurso electrónico] - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/golovchenko-ozhidaem-chto-v-etom-godu-objem-

vypuska-importozameschajuschej-produktsii-sostavit-29-mlrd-605441-2023/

³ Empresas del Ministerio de Industria en 2024 plan para aumentar la producción de productos de sustitución de importaciones [Recurso electrónico]. - 2023. - URL:

de la producción de productos que sustituyen a las importaciones estará garantizada en gran medida por el desarrollo y la organización de la producción de productos innovadores.

En este contexto, resulta interesante la experiencia de la Fábrica Bielorrusa de Automóviles, que en su holding de Orsha está creando una planta de producción de alta tecnología para fabricar volquetes pesados y domina nuevos tipos de productos. "La tecnología de laminación introducida permitirá producir piezas brutas de alta calidad de anillos macizos laminados y perfilados de aceros de diversas calidades con un diámetro exterior de hasta 3 m y un peso de hasta 3 toneladas con una alta calidad y un margen mínimo para su procesamiento posterior. Se utilizarán para fabricar rodamientos, coronas de engranajes planetarios, bridas y otros tipos de productos. Actualmente, en Bielorrusia no se fabrican piezas brutas de este tipo"⁴. Estos productos de alta tecnología se utilizan en la construcción de maquinaria, aeronaves y motores, ingeniería de energía nuclear y construcción naval. Por esta razón, la realización de este proyecto de inversión con alto potencial de exportación no sólo conducirá a la creación de nuestra propia producción de alta tecnología de anillos de rodadura, sino que también garantizará su plena sustitución de las importaciones tanto para las necesidades de la Fábrica de Automóviles de Bielorrusia como de otras empresas de nuestro país.

En el sector energético, Belenergoremnaladka ha acumulado una amplia experiencia en la fabricación de productos que sustituyen a las importaciones. Se trata de la mayor organización de Bielorrusia especializada en reparación, instalación, ajuste, diagnóstico y mantenimiento de equipos de energía, desde pequeñas CHPP hasta la central nuclear

-

https://www.belta.by/economics/view/predprijatija-minproma-v-2024-godu-planirujutuvelichit-objem-vypuska-importozameschajuschej-produktsii-606535-2023/

⁴ Las inversiones de BELAZ en la creación de un moderno complejo de laminación en anillo ascenderán a casi 200 millones de BR [Recurso electrónico] - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/investitsii-belaza-v-sozdanie-sovremennogo-kompleksa-koltseraskatki-sostavjat-pochti-br200-mln-605545-2023/

bielorrusa, y en la producción de piezas de repuesto y unidades, incluidas tecnologías únicas. En 2022, esta empresa produjo "productos de sustitución de importaciones por valor de 2 millones de dólares, o un 53% más que en 2021, y este año - ya por valor de 3,5 millones de dólares, con el plan anual de 2,8 millones de dólares". Además, Belenergoremnaladka puso en marcha una estación de trabajo móvil basada en un escáner 3D de alta precisión con equipo informático y software bajo licencia. La oficina de diseño e ingeniería propia de la empresa y el laboratorio acreditado de control de metales y soldadura le permiten prestar servicios para el desarrollo de un conjunto completo de documentación de diseño para fabricar un producto conforme a la muestra. En 2024, la empresa llevará a cabo el mantenimiento y la reparación de los equipos de ambas unidades de potencia, incluidas las zonas de acceso controlado, en la central nuclear bielorrusa. En el futuro, se abrirá aquí una sucursal para que el trabajo pueda realizarse con la menor participación de terceras organizaciones.

La orientación hacia la producción de productos que sustituyan a las importaciones en 2023 fue una de las tendencias más importantes de un gran número de empresas del Consorcio Belgospischeprom. Baste decir que "en los nueve primeros meses de 2023, el consorcio produjo una gama de productos que sustituyen a las importaciones por valor de 425 millones de dólares. Todos estos productos ya están en las estanterías de las tiendas bielorrusas"⁶. La parte principal en la producción de estos productos recayó en las empresas de confitería e industria conservera, en particular, las dedicadas a la producción de conservas de frutas y verduras, incluidas las destinadas a los lactantes y a las comidas escolares.

-

⁵ Belenergoremnaladka OJSC produced import-substituting products for \$3.5 million [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/oao-belenergoremnaladka-vypustilo-importozameschajuschej-produktsii-na-35-mln-606481-2023/

⁶ Head of Belgospishcheprom: the concern has produced \$425 million worth of import-substituting products for nine months [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/glava-belgospischeproma-za-devjat-mesjatsev-kontsern-proizvel-importozameschajuschej-produktsii-na-425-599446-2023/

En cuanto a la aplicación del programa de sustitución de importaciones en las regiones de Bielorrusia, el trabajo sistemático en 2023 fue mostrado por la región de Vitebsk, donde "el volumen de sustitución de importaciones en el semestre supera los 500 millones de dólares, y se espera que esta cantidad se duplique a finales de año"⁷. La región ha organizado la producción y el suministro de mangueras de alta presión, mangueras y toallitas filtrantes, elementos de fijación para empresas de construcción de maquinaria, así como cinta de sellado por fusión. También hay 147 proyectos de producción y 124 proyectos de infraestructuras previstos en la región. La fábrica de lino de Orsha está modernizando y ampliando su producción. El distrito de Polotsk dominó la tecnología de fabricación de estructuras metálicas con integración multisistema de procesos basada en el concepto de Industria 4.0. En Vitebsk se estaba construyendo una fábrica de camiones grúa con una capacidad de elevación de hasta 100 toneladas, y en el distrito de Ushach se construyó un taller de procesamiento de materias primas y producción de suplementos proteicos y vitamínicos. En el distrito de Senno se está terminando la construcción de turbinas eólicas de 6 MW, y en el distrito de Tolochinsky se está ejecutando un proyecto de producción de paneles laminados transversales. Además, la fábrica de mantequilla y queso de Verkhnedvinsk proyecta producir mozzarella, en Sharkovshchina está en marcha la creación de un centro multiperfil de transformación de frutas y verduras, y ha concluido la construcción de una unidad de coquización retardada de residuos de petróleo en Naftan OJSC. Por último, cabe mencionar varios proyectos más de sustitución de importaciones en Vitebshchina: una planta de vacunas con reconstrucción de la producción existente en el pueblo de Dolzha - BelVitunifarm OJSC; una planta de

⁷ Subbotin: el volumen de sustitución de importaciones en la región de Vitebsk durante el semestre ascendió a más de 500 millones de dólares [Recurso electrónico] - 2023. - URL: https://www.belta.by/regions/view/subbotin-objem-importozameschenija-v-vitebskoj-oblasti-za-polugodie-sostavil-bolee-500-mln-589817-2023/

medicamentos veterinarios innovadores - Belkarolin LLC; producción de cable universal para tendido en tierra, agua y aire - en Energokomplekt LLC; producción de herramientas de corte de metal y auxiliares con la introducción de procesos tecnológicos innovadores - en Orsha Tool Plant OJSC. Por lo tanto, en 2024, la región de Vitebsk, al parecer, deberá actualizar significativamente los indicadores sobre el volumen de productos que sustituirán a los suministros importados.

FOR AUTHORUSE ONLY

Zona Económica Libre de Minsk: una herramienta para atraer inversiones y aumentar las exportaciones

Las Zonas Económicas Libres (ZEL) de Bielorrusia son un instrumento eficaz para aumentar las exportaciones bielorrusas, atraer inversiones extranjeras y aumentar los beneficios. Al mismo tiempo, el funcionamiento satisfactorio de las FEZ atrae no solo preferencias y beneficios fiscales, sino también "la reducción del tiempo de tramitación de documentos, la simplificación de los procedimientos administrativos para los inversores, la simplificación del procedimiento de asignación de parcelas de terreno dentro de las FEZ y la demolición de edificios no utilizados"⁸. Como resultado, incluso en 2023 las ZFE bielorrusas siguieron creciendo en inversión extranjera directa, volúmenes de producción, ingresos, exportaciones y número de residentes. Por ejemplo, "la lista de residentes de las zonas económicas libres en enero-septiembre se completó con 22 nuevas empresas con un volumen total de inversiones declaradas de más de 140 millones de dólares y planes para crear 1.200 nuevos puestos de trabajo". Se pusieron en marcha nuevos proyectos en los sectores de la logística, la construcción de maquinaria, la industria alimentaria y química, la fabricación de muebles y equipos eléctricos y la metalurgia. Y esto tuvo un impacto significativo en el desarrollo socioeconómico de las regiones bielorrusas, donde los residentes del FEZ ya representan una quinta parte de las exportaciones, la inversión extranjera directa en términos netos y la producción industrial.

Una de las zonas más potentes de Bielorrusia es la FEZ Minsk, cuya cuota en la producción industrial de todas las FEZ bielorrusas alcanza casi el

⁸ Golovchenko: en FEZ se crea un oasis del ambiente empresarial más exigente para los inversores [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/golovchenko-dlja-investorov-v-sez-sozdaetsja-oazis-naibolee-vostrebovannoj-biznes-sredy-588296-2023/

⁹ En las zonas económicas libres de Bielorrusia durante 9 meses se registraron 22 nuevos residentes [Recurso electrónico] - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/v-svobodnyh-ekonomicheskih-zonah-belarusi-za-9-mesjatsev-zaregistrirovano-22-novyh-rezidenta-600077-2023/

20%. En 2023, entre las principales tareas que se llevarán a cabo en esta zona se encuentran: "1) atracción de nuevos inversores; 2) intensificación de la actividad económica exterior; 3) utilización de nuevas tecnologías innovadoras; 4) estímulo de la actividad empresarial; 5) utilización eficaz de los recursos; 6) ampliación de las capacidades de producción que sustituyen a las importaciones" 10. A mediados de diciembre de 2023, ya operaban aquí 105 empresas con inversiones bielorrusas y extranjeras. Durante un cuarto de siglo los residentes de la zona han construido "43 fábricas modernas, 16 fábricas están en construcción (teniendo en cuenta las etapas y colas), 10 en la etapa de diseño" 11. En 2023 llegaron a la FEZ nuevos residentes con interesantes proyectos de inversión en diversas industrias.

Por ejemplo, en febrero de 2023 se registró en FEZ "Minsk" la empresa Carvalio LLC, que emprendió la realización de un proyecto de inversión para crear la producción de muebles y sus elementos, estructuras de construcción de madera, metal y carpintería. "La producción de muebles modernos garantizará el uso complejo y racional de la madera y la producción de productos demandados en el territorio de FEZ "Minsk". La ejecución del proyecto preve la construcción de la instalación en un terreno de 1,5 hectáreas en la zona de Fanipol (región de Minsk)" En la nueva empresa se crearán más de 50 puestos de trabajo, y la cuota de suministros de exportación será de al menos el 80%.

En marzo de 2023, se registró en la FEZ otra -la residente número 100-LLC Modul-Online, que tenía previsto "ejecutar un proyecto de inversión para la producción de piezas de muebles a base de tableros de aglomerado

¹⁰ Zaleskii, B. Estrategia de crecimiento de las exportaciones. Oportunidades y desafíos de la economía abierta en las condiciones modernas / B. Zalessky. - LAP LAMBERT Academic Publishing, 2023. - C. 51.

¹¹ Empresas del FEZ "Minsk". [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://fezminsk.by/residenty/predpriyatiya-sez-minsk/

¹² El nuevo residente de FEZ "Minsk" producirá muebles y estructuras de construcción [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/regions/view/novyj-rezident-sez-minsk-budet-proizyodit-mebel-i-stroitelnye-konstruktsii-550914-2023

laminado. Los costes de inversión se destinarán a la adquisición de nuevos equipos de producción y a la modernización de sus propias instalaciones de producción en el territorio de la zona económica libre"¹³. En la empresa se crearán unos cien puestos de trabajo. Al parecer, la producción será una síntesis de un proceso de producción de alta tecnología, un gran potencial de trabajadores cualificados, tecnólogos, diseñadores y especialistas en gestión. Al mismo tiempo, está previsto exportar más del 60% de la producción a los países de la Unión Económica Euroasiática, así como al extranjero.

En la segunda mitad de 2023, en cinco meses aparecieron otros cinco nuevos residentes en la FEZ. En julio - dos empresas. La primera es Gualapak BiWay LLC, fundada por un grupo multinacional líder en envases flexibles para productos alimenticios y no alimenticios con sede en Italia, que opera en cuatro continentes a través de 11 instalaciones de producción y vende sus productos en todo el mundo. La ejecución del proyecto de inversión del nuevo residente FEZ "contribuirá a la consecución de la tarea fijada por el programa de desarrollo socioeconómico de la República de Bielorrusia de garantizar unas condiciones de vida ambientalmente seguras para la población, mejorar la protección del medio ambiente y el uso eficiente de los recursos naturales" 14. Está previsto exportar al menos dos tercios del volumen de producción. El segundo residente es Albus Group LLC con un proyecto de inversión sobre la creación de la producción de aditivos químicos para diversas industrias. La idea principal del proyecto es crear un nuevo complejo de producción en el territorio de la FEZ para producir aditivo de emulsión y otros productos químicos. "El primer producto sustitutivo de importaciones, que se planea poner en producción,

¹³ Un nuevo residente de FEZ "Minsk" producirá piezas de muebles a base de aglomerado laminado [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/novyj-rezident-sez-minsk-budet-proizvodit-mebelnye-detali-na-osnove-laminirovannogo-dsp-558219-2023/

¹⁴ Un nuevo residente del FEZ "Minsk" se dedicará a la producción de envases flexibles [Recurso electrónico] - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/novyj-rezident-sez-minsk-zajmetsja-proizvodstvom-gibkoj-upakovki-577745-2023/

es la cola AKB, utilizada para la elaboración de productos de papel"¹⁵. El hecho es que hasta ahora no hay productores de este pegamento en Bielorrusia, por esta razón la demanda existente del mercado bielorruso está totalmente cubierta por los suministros importados. Así pues, es de esperar que el nuevo residente pueda reforzar considerablemente su posición en el mercado, ampliar la gama de productos, reducir el coste de producción y aumentar el volumen de ventas.

El siguiente nuevo residente en la FEZ -en octubre de 2023- es la empresa de capital turco "Diligent Company", que tiene previsto un proyecto de inversión sobre "organización de la producción de productos de plástico ABS y polipropileno (maletas de viaje). El proyecto prevé la creación de 60 nuevos puestos de trabajo" 16. Y a principios de diciembre llegó al FEZ la empresa Holz Inc., uno de cuyos fundadores es el grupo de empresas TMC, que se dedica a la construcción de almacenes, hangares y edificios de producción, así como a la elaboración de documentación previa a los proyectos. El nuevo residente llevará a cabo un proyecto para la producción de muebles y piezas en bruto, "se dedicará a la construcción de un complejo de producción y almacén de 10 mil metros cuadrados con todas las instalaciones necesarias y su equipamiento con equipos tecnológicos" 17. Se tratará de una instalación de producción de alta tecnología y muy rentable, con un importante potencial de exportación. Por último, a mediados de diciembre, el residente 105 de FEZ "Minsk" se convirtió en la empresa "Manrosti" LLC, que planea implementar un proyecto de inversión para

1

¹⁵ Un nuevo residente de FEZ "Minsk" creará la producción de aditivos químicos para las industrias [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/novyj-rezident-sez-minsk-sozdast-proizvodstvo-himicheskih-dobavok-dlja-otraslej-promyshlennosti-577985-2023/

¹⁶ La empresa con capital turco "Diligent Company" se convirtió en un nuevo residente de FEZ "Minsk" [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/regions/view/novym-rezidentom-sez-minsk-stala-kompanija-s-turetskim-kapitalom-diligent-kompani-594996-2023/

¹⁷ Un nuevo residente de FEZ "Minsk" se dedicará a la producción de muebles [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/regions/view/novyj-rezident-sez-minsk-zajmetsja-proizvodstvom-mebeli-602938-2023/

organizar la producción de alta tecnología de productos de café con su propia base de investigación. Esto garantizará "las necesidades de las empresas nacionales y extranjeras en productos de calidad, aumentar el crecimiento del potencial de exportación, crear puestos de trabajo de alta tecnología" 18. Un dato importante: la empresa ya ha asignado un tercio de sus puestos de trabajo a trabajadores con discapacidad, que participan directamente en la elaboración de los productos.

En 2024, la FEZ de Minsk planea involucrar a más organizaciones y utilizar todos los territorios disponibles. Al fin y al cabo, esta FEZ "se diseñó para dar a las empresas un impulso al desarrollo en industrias clave" 19. Y varios países ya están interesados en cooperar en materia de inversiones con esta FEZ. Por ejemplo, en agosto de 2023, la Asociación Turca de Industriales y Empresarios Independientes MUSTAD, que incluye más de 60 mil empresas turcas, dijo que estaba "interesada en iniciar la producción en Bielorrusia en la industria química, así como dispuesta a considerar otras áreas de negocio" 20 en asociación con la FEZ "Minsk". En septiembre de 2023, la FEZ de la capital amplió su interacción con socios de Tayikistán, cuando se firmaron a la vez tres acuerdos de cooperación con las FEZ "Sughd", "Kulyab" y "Dangara", al margen del foro empresarial bielorrusotayiko. "Los documentos tienen por objeto el desarrollo de las relaciones bilaterales, así como la cooperación en el ámbito de la investigación y la aplicación de las prácticas internacionales de ejecución de proyectos de

1.8

¹⁸ Un nuevo residente de FEZ "Minsk" realiza un proyecto de inversión para la producción de productos de café [Recurso electrónico] - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/novyj-rezident-sez-minsk-realizuet-investproekt-po-proizvodstvu-kofejnyh-produktov-605440-2023/

¹⁹ Kartun: más organizaciones deberían participar en el FEZ "Minsk" [Recurso electrónico] - 2023. - URL: https://www.belta.by/regions/view/kartun-v-sez-minsk-neobhodimo-vovlekat-bolshe-organizatsij-562537-2023/

²⁰ Los inversores turcos tienen la intención de poner en marcha la producción en la industria química en Bielorrusia [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/turetskie-investory-namereny-zapustit-v-belarusi-proizvodstvo-v-sfere-himicheskoj-promyshlennosti-583837-2023/

inversión"²¹. Y en octubre de 2023, durante el Foro Empresarial Irán-Bielorrusia, FEZ Minsk firmó un memorando de cooperación con FEZ Maku de Irán, en el que las partes hicieron hincapié en "la expansión del comercio bilateral y la cooperación en materia de inversión, incluida la participación en proyectos conjuntos, eventos empresariales, misiones comerciales y de inversión"²². Por último, en diciembre de 2023, delegaciones de China e India visitaron la FEZ de la capital y estudiaron las perspectivas de ampliar los contactos y ejecutar proyectos de inversión. Todo esto sugiere que 2024 será otro impulso para que la FEZ "Minsk" aumente su potencial de inversión y el componente de exportación de los residentes.

FORAUTHORUSEOMIT

²¹ FEZ "Minsk" ampliará la cooperación con Tayikistán [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/regions/view/sez-minsk-rasshirit-sotrudnichestvo-s-tadzhikistanom-590824-2023/

²² FEZ "Minsk" y FEZ iraní "Maku" firmaron un memorando de cooperación [Recurso electrónico] - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/sez-minsk-i-iranskaja-sez-maku-podpisali-memorandum-o-sotrudnichestve-594179-2023/

Bielorrusia-China: centrarse en un nuevo nivel cualitativo de educación e investigación

En noviembre de 2023, en el Primer Foro de Rectores de Instituciones de Enseñanza Superior de la República de Belarús y la República Popular China, celebrado en Minsk, se firmó un acuerdo sobre la creación de la Asociación Sino-Belarusa de Universidades, que incluía a más de 80 instituciones de enseñanza superior de Belarús y China. Cabe recordar que en la actualidad existen más de 560 acuerdos universitarios directos entre ambos países. Y en un futuro próximo se está preparando la firma de un plan para la realización de proyectos emblemáticos entre las universidades. En julio de 2023, este plan contaba con 35 puestos, y ahora son más de 70. Se añaden y amplían constantemente. Este plan se firmará en la próxima reunión de la comisión intergubernamental de educación en el marco del comité intergubernamental, que se celebrará en China. Este hecho demuestra que la nueva asociación constituye realmente un nuevo nivel cualitativo de las relaciones bielorruso-chinas en materia de educación e investigación científica. Después de todo, como resultado, las partes llegan "a la creación de asociaciones conjuntas de universidades con empresas de alta tecnología de nuestros países, por orden de las cuales se llevarán a cabo investigaciones científicas, trabajos experimentales y de diseño y comercialización de nuestros científicos universitarios para la economía"²³.

Hablando en general sobre la cooperación humanitaria entre Bielorrusia y China, esta asociación podría convertirse en un sello distintivo en ámbitos como la cooperación interuniversitaria, la formación conjunta de especialistas y el trabajo científico conjunto. Además, "dicha asociación es de gran importancia para la formación de aún más eruditos chinos y bielorrusos que conozcan bien las lenguas de nuestros dos países, que

-

²³ Bielorrusia y China firman un acuerdo sobre la creación de la asociación de universidades [Recurso electrónico] - 2023. - URL: https://www.belta.by/society/view/belarus-i-kitaj-podpisali-soglashenie-o-sozdanii-assotsiatsii-universitetoy-600861-2023/

entiendan la cultura china y bielorrusa"24 y abre muchas oportunidades para un mayor desarrollo de la cooperación entre Bielorrusia y China en el ámbito de la educación. Muchas universidades bielorrusas que promueven estructuras educativas conjuntas con socios chinos se encuentran entre los participantes activos de la nueva asociación. En concreto, "ya funcionan siete proyectos conjuntos: tres laboratorios, dos centros y dos institutos. Se están aplicando 40 programas educativos conjuntos de primer y segundo nivel de enseñanza superior, 10 de los cuales se han desarrollado en los últimos dos años"²⁵. En este contexto, cabe mencionar tres universidades bielorrusas: la Universidad Estatal de Bielorrusia (BSU), la Universidad Estatal Yanka Kupala Grodno (YKSU) y la Universidad Técnica Estatal de Brest (BrSTU).

Empecemos por la BSU: hasta la fecha, "se han firmado más de 80 acuerdos de cooperación con 55 instituciones educativas chinas, el 72% del total de estudiantes extranjeros de la BSU son ciudadanos chinos"²⁶. Desde 2007, la Universidad Politécnica de Dalian (DPU) se ha convertido en un socio estratégico de la universidad bielorrusa. El proyecto más significativo recientemente ha sido la apertura de institutos conjuntos DPU-BSU y BSU-DPU. En junio de 2023, las partes consideraron las perspectivas de celebrar escuelas de verano espejo sobre la base de las dos universidades y de abrir una nueva especialidad "fotónica" sobre la base de DPU-BPU en el curso 2024/2025.

La Universidad de Lenguas Extranjeras de Xi'an se convirtió en el nuevo socio de la BSU en China en abril de 2023. El Memorando de

²⁴ Xie Xiaoyun: La asociación chino-bielorrusa de universidades se convertirá en un sello distintivo de la cooperación humanitaria entre ambos países [Recurso electrónico] - 2023. - URL: https://www.belta.by/society/view/se-sjaojun-kitajsko-belorusskaja-assotsiatsija-vuzov-stanetvizitnoj-kartochkoj-gumanitarnogo-600900-2023/

²⁵ Zaleskii, B. Esperanza de un futuro positivo. Dinámica de las asociaciones en condiciones de realismo económico / B. Zaleskii. - LAP LAMBERT Academic Publishing, 2023. - C. 103.

²⁶ "Fotónica y escuelas de verano. BSU and Dalian Polytechnic University develop co-operation [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/society/view/fotonika-i-letnieshkoly-bgu-i-daljanskij-politehnicheskij-universitet-razvivajut-sotrudnichestvo-571808-2023/

Entendimiento contempla la cooperación "en el ámbito de los estudios regionales y nacionales del continente euroasiático, la historia y las cuestiones étnicas de los pueblos de Asia Central, los estudios orientales ruso-soviéticos"²⁷. La universidad china empezó a funcionar en 1952 como Escuela Superior de Lengua Rusa del Noroeste, que fue una de las primeras en enseñar lenguas extranjeras. Ahora consta de 23 facultades e institutos de enseñanza, en los que estudian unos 20.000 alumnos de grado, postgrado y licenciatura procedentes de 37 países y donde se enseñan 20 lenguas extranjeras, entre ellas el bielorruso.

En noviembre de 2023, la BSU firmó otros dos nuevos documentos con socios chinos. En primer lugar, se trata de un memorando de entendimiento con la Universidad de Lenguas Extranjeras de Sichuan, que prevé perspectivas de cooperación en estudios regionales, lingüística y estudios bielorrusos. Después de todo, el Centro de Estudios Bielorrusos funciona en esta universidad china desde 2019. En segundo lugar, se trata de un acuerdo de intercambio de estudiantes con la Universidad China de Ciencias Políticas y Derecho, que desarrolla "la asociación en el marco del memorando de entendimiento entre las universidades, en vigor desde marzo de 2023, y se refiere a la formación en especialidades jurídicas de los graduados de la universidad china en el programa de maestría de la BSU, la prestación de apoyo de becas para la ejecución de programas de movilidad académica"28 . Al mismo tiempo, también se consideró la cuestión de la adhesión de la universidad china a las actividades del Centro de Estudios de la Organización de Cooperación de Shanghai, creado por la BSU junto con la Universidad de Qingdao.

²⁷ La BSU y la Universidad de Lenguas Extranjeras de Xi'an firman un memorando de entendimiento [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/society/view/bgu-isianskij-universitet-inostrannyh-jazykov-podpisali-memorandum-o-vzaimoponimanii-563650-2023/

²⁸ La BSU amplía sus asociaciones con China, se firman dos nuevos acuerdos [Recurso electrónico] - 2023. - URL: https://www.belta.by/society/view/bgu-rasshirjaet-partnerskie-svjazi-s-kitaem-podpisany-dva-novyh-soglashenija-598631-2023/

La interacción con China en el ámbito de la educación es una de las áreas estratégicas de cooperación internacional de otra universidad bielorrusa, GrSU, que firmó su primer acuerdo con socios chinos en 2001: con la Universidad Central del Sur de Economía y Derecho. En la actualidad, la universidad de Grodno cuenta con 14 socios de distintas provincias de China. La cooperación se lleva a cabo en un amplio abanico de ámbitos: programas educativos conjuntos, intercambios académicos, proyectos científicos conjuntos. En octubre de 2023 GrSU firmó un acuerdo de cooperación internacional con Shijiazhuang Engineering Professional College, que implica la cooperación a largo plazo en el ámbito de la introducción de los avances científicos en el proceso educativo, el desarrollo del potencial científico y garantizar la alta calidad de la formación profesional de especialistas en el campo de la movilidad académica, el desarrollo de la formación en la forma de red. Sólo queda añadir que durante cinco años más de 500 ciudadanos chinos han recibido títulos de grado y máster en la GrSU, y dos estudiantes de posgrado de China han defendido con éxito sus tesis doctorales. Hoy en día hay más de 100 estudiantes de China estudiando en la Universidad Estatal de Grodno Yanka Kupala"²⁹. Además. GrSU es la primera de las universidades regionales bielorrusas en la que se iniciaron cursos de chino con un programa de formación de tres años. Y en cinco años se ha formado a más de 600 personas.

En cuanto a la **Universidad Técnica Estatal de Brest, en** noviembre de 2023 firmó un acuerdo de cooperación con el **Instituto de Ingeniería de la Información Anhui Wenda.** Esta universidad, situada en la ciudad china de Hefei, se convirtió en la 15^a institución educativa china en firmar un documento de cooperación con la BrSTU. Los socios han esbozado las prioridades iniciales para una interacción provechosa. En particular, los

²⁹ La SDSU y la Escuela Superior de Ingeniería de Shijiazhuang acuerdan una cooperación [Recurso electrónico] - 2023. - URL: https://www.belta.by/regions/view/grgu-i-shitszjachzhuanskij-inzhenernyj-kolledzh-dogovorilis-o-sotrudnichestve-595101-2023/

titulados del instituto chino podrán continuar sus estudios en el programa de máster de la Universidad de Brest. Además, profesores bielorrusos y chinos realizarán investigaciones científicas conjuntas y elaborarán material didáctico. Una perspectiva más lejana es la creación de programas educativos conjuntos. Cabe recordar que la BrSTU va ha firmado 170 acuerdos de cooperación con universidades de 35 países de Europa, Asia, África y América Latina. El vector chino de cooperación es una de las prioridades. Por ejemplo, "desde hace más de 15 años se lleva a cabo la formación conjunta de especialistas en el ámbito de la construcción de autopistas, la contabilidad y la automatización con el Instituto Profesional de Huh-Khoto. El año pasado se puso en marcha un programa piloto de formación de ingenieros mecánicos con la Universidad de Xinxiang³⁰. Y el Instituto de Economía y Negocios Internacionales de Hebei tiene previsto crear un programa conjunto con la BrSTU para formar a estudiantes en el campo del comercio electrónico. Además, la universidad de Brest ha emprendido trabajos científicos en el campo de las tecnologías de la información, financiados por la Fundación Republicana Bielorrusa para la Investigación Básica y la Fundación Nacional de Ciencias Naturales de la República Popular China.

Todos estos hechos demuestran que la creación de la Asociación Sino-Belarusa de Universidades será una etapa importante en el desarrollo de la cooperación interuniversitaria, y servirá también en beneficio de las economías de los dos países y del desarrollo de los dos pueblos - Belarús y China.

-

³⁰ La Universidad Técnica de Brest cooperará con el instituto de la provincia china de Anhui [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/amp/regions/view/brestskij-tehnicheskij-universitet-budet-sotrudnichat-s-institutom-kitajskoj-provintsii-anhoj-602188-2023

Bielorrusia-China: una herramienta para impulsar el comercio

Ya a principios de marzo de 2023, la República Popular China y la República de Bielorrusia adoptaron la Declaración Conjunta sobre el ulterior desarrollo de la relación de asociación estratégica integral y omnicanal en una nueva era, en la que las partes acordaron promover el comercio bilateral y la cooperación económica y aumentar de forma constante el volumen del comercio bilateral. Una de las herramientas para aumentar y diversificar el comercio bielorruso-chino en la actualidad es la aplicación del mecanismo de intercambio, que ha comenzado a desarrollarse activamente desde 2019. "A finales de 2022, el importe de las transacciones realizadas por las empresas chinas en los intercambios de la Bolsa Universal de Productos Básicos de Bielorrusia (BUTB) aumentó en un 15% hasta cerca de 53 millones de dólares"³¹. A principios de 2023, el número de participantes de las sesiones de negociación de BUTB procedentes de China era de 113, de los cuales dos tenían la condición de agentes de bolsa. Y a 27 de noviembre de este año, 152 de ellos ya se habían acreditado en el parqué bielorruso. "Al cabo de 10 meses [2023], China se convirtió en el mayor destino de exportación de los operadores bursátiles bielorrusos. <...> Como resultado, en comparación con enero-octubre del año pasado, el volumen de las transacciones de exportación aumentó dos veces y media³² y ascendió a casi 60 millones de dólares.

Una de las principales tareas que la BUTB abordará con los socios chinos en 2024 es ampliar la gama de mercancías de Bielorrusia y China que participan en el comercio de intercambio mutuo. Cabe señalar que "la

³¹ Zalessky, B. Prioridad - crecimiento de las exportaciones. Nuevas oportunidades en las condiciones de la actividad económica exterior multivectorial de Belarús / Boris Zalessky. - LAP LAMBERT Academic Publishing, 2023. - C. 41.

^{32 2.} Osmolovski: BUTB proporcionará apoyo integral a los exportadores bielorrusos [Recurso electrónico] - 2023, - URL: https://www.belta.by/economics/view/osmolovskij-butb-okazhet-kompleksnuju-podderzhku-belorusskim-eksporteram-599485-2023/

madera aserrada bielorrusa, el aceite de colza, los productos cárnicos y la leche en polvo se exportan a China a través del intercambio. Al mismo tiempo, el mecanismo de intercambio es cada vez más popular entre las empresas chinas, lo que garantiza una elevada dinámica positiva en cuanto al importe de las transacciones"³³. Para seguir desarrollando estos procesos, Bielorrusia y China tienen previsto centrarse en las pequeñas y medianas empresas, principalmente productoras de bienes que sustituyen a las importaciones. Además, está previsto garantizar una mayor diversificación de la gama de productos mediante el trabajo específico del BUTB con asociaciones empresariales sectoriales y cámaras de comercio e industria en varias regiones de China, lo que "permitirá establecer una interacción tanto con los productores de productos demandados en Bielorrusia como con los consumidores potenciales de productos bielorrusos"³⁴.

En concreto, en julio de 2023, la BUTB y el Centro de Comercio Internacional Asia-Europa de Xinjiang (AEEX), operador de la plataforma de comercio electrónico Asia Europa Exchange, acordaron aumentar las exportaciones a China. Se centrará "en las regiones por las que pasa la Nueva Ruta de la Seda. En primer lugar, se trata de Shanghai, Taicang y Xinjiang" donde existen oficinas de AEEX, que ya están estableciendo interacción con representantes de empresas chinas interesadas en trabajar a través del BUTB.

En agosto de 2023, la Corporación Nacional de la Industria Forestal de China anunció su intención de ampliar la cooperación con BUTB. No sólo

33

³³ La BUTB y la Embajada de China identificaron prioridades para la cooperación en la esfera comercial y económica [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/butb-i-posolstvo-kitaja-opredelili-prioritety-vzaimodejstvija-v-torgovo-ekonomicheskoj-sfere-594539-2023/

³⁴ Perspectivas de desarrollo del comercio de intercambio entre Belarús y China discutidas en el foro de negocios en Shanghai [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/perspektivy-razvitija-birzhevoj-torgovli-belarusi-i-kitaja-obsudili-na-biznes-forume-v-shanhae-597700-2023/

³⁵ Xinjiang Asia-Europe Trade Centre to help boost exports to China through BUTB [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/sintszjanskij-aziatsko-evropejskij-torgovyj-tsentr-pomozhet-narastit-eksport-v-kitaj-cherez-butb-576501-2023/

planea aumentar las compras de madera aserrada bielorrusa, sino también vender productos fabricados en China a través de la plataforma bielorrusa de sustitución de importaciones. Las dos partes también alcanzaron un acuerdo para explorar la posibilidad de importar a China aceite de colza y leche en polvo bielorrusos como artículos básicos más líquidos. "En este contexto, también se está estudiando la cuestión de la acreditación de la corporación como agente de cambio, lo que le permitirá atraer a entidades económicas de otros sectores de la economía al BUTB"³⁶.

Otro dato: en septiembre de 2023, la Región Autónoma de Mongolia Interior expresó su interés en desarrollar la cooperación con la BUTB, que "tiene cuatro características principales: un vasto territorio, enormes reservas de recursos naturales, una agricultura muy desarrollada y una potente industria energética" ³⁷. La parte china cree que el intercambio comercial puede desempeñar un papel clave en la creación de condiciones favorables para que las empresas de esta región de China hagan negocios en Bielorrusia. En este sentido, el BUTB, con sus amplias oportunidades de importación y exportación, puede facilitar las actividades de las empresas de Mongolia Interior en el mercado bielorruso.

Por último, en noviembre de 2023, en el marco de la XIII Conferencia Internacional de Comercio de Madera de China, que tuvo lugar en Nanning, centro administrativo de la Región Autónoma de Guangxi Zhuang, la BUTB y la Asociación de Comercio de Madera y Productos Forestales de China (CTWPDA) firmaron un memorando de cooperación en materia de comercio de intercambio electrónico para ayudar a las empresas chinas a introducirse en el mercado bielorruso. Recordemos que más de 467 mil metros cúbicos

³⁶ China Forest Industry Corporation intends to expand co-operation with BUTB [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/kitajskaja-lesopromyshlennaja-korporatsija-namerena-rasshirit-sotrudnichestvo-s-butb-581070-2023/

³⁷ Belarús y China discutieron las perspectivas del desarrollo del comercio de intercambio [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-kitaj-obsudili-perspektivy-razvitija-birzhevoj-torgovli-590151-2023/

de productos de madera bielorrusos se vendieron en el mercado chino en los primeros 11 meses de 2023. Esto es casi cinco veces más que en eneronoviembre del año pasado. Al mismo tiempo, en colaboración con los proveedores nacionales, los importadores chinos utilizan activamente el mecanismo de transacciones de direcciones de intercambio, cuyo volumen ya ha alcanzado los 237 mil metros cúbicos en pocos meses"³⁸. En este sentido, el establecimiento de relaciones de asociación entre la BUTB y la CTWPDA no sólo ayudará a encontrar nuevos compradores para la madera aserrada producida en Bielorrusia, sino que también proporcionará un impulso adicional al desarrollo de la cooperación bielorruso-china en el ámbito del intercambio.

FOR AUTHORUSE OMLY

_

³⁸ La BUTB y la Asociación China de Comercio Forestal firmaron un memorando de cooperación [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/butb-i-kitajskaja-assotsiatsija-torgovli-lesom-podpisali-memorandum-o-sotrudnichestve-602012-2023/

Región de Vitebsk: vector chino de las relaciones de asociación

En septiembre de 2023 tuvo lugar en el polígono industrial chinobielorruso "Veliky Kamen" la tercera reunión del grupo de trabajo sobre cooperación comercial y económica interregional de la comisión de cooperación comercial y económica del Comité Intergubernamental de Cooperación Belarús-China, en la que las partes debatieron cuestiones de actualidad de la cooperación entre las regiones de los dos países y las perspectivas de su desarrollo. Las partes señalaron que ciertos indicadores económicos de la cooperación entre Bielorrusia y China han alcanzado un nivel bastante alto. "En el primer semestre de 2023, el volumen de comercio mutuo superó los 4.000 millones de dólares, y las exportaciones bielorrusas se acercaron a la marca histórica de 1.000 millones de dólares". 39.

La región **de Vitebsk** es uno de los participantes activos en la cooperación interregional bielorruso-china. En 2022, casi duplicó el volumen de suministros a China, que ascendió a más de 55 millones de dólares. Pero en 2006, la base de las exportaciones de la región bielorrusa al Imperio Celeste estaba representada por solo 12 artículos consolidados, de los cuales el 97% era un paquete de hilos sintéticos. "Pero a finales de 2021, la cesta de exportación de Vitebshchina se amplió a 28 artículos, y su base comenzó a estar formada por suministros de productos agrícolas (carne, leche y productos lácteos) - alrededor del 70%" En la actualidad, estos suministros incluyen también productos de confitería secos, aceite de colza,

³⁹ Chebotar: Bielorrusia se propone ampliar la cooperación comercial y económica con las regiones de la República Popular China [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/chebotar-belarus-natselena-na-rasshirenie-torgovo-ekonomicheskogo-sotrudnichestva-s-regionami-knr-590444-2023/

⁴⁰ Mishin, A. ¿Cuáles son las perspectivas de cooperación entre la región de Vitebsk y las provincias de China? / A. Mishin // [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://vitbichi.by/news/ekonomika/analitik obyasnit kakovy perspektivy sotrudnichestva vit ebskoy oblasti i provintsiy kitaya/

polietileno, torniquetes acrílicos, tejidos de vidrio, productos de transformación del lino y de la madera, turba y bebidas alcohólicas.

Pero recientemente la interacción entre la región de Vitebsk y China ha ido más allá de la compraventa, ya que las partes están pasando "al siguiente nivel: intercambio de tecnologías, ayuda en su perfeccionamiento, en su investigación, en el desarrollo de nuevos tipos de productos"⁴¹, para entrar en el plano de la atracción de inversores, la inversión de fondos de Vitebsk en territorio chino y el dominio de nuevas tecnologías. Además, en el desarrollo se hace hincapié en los segmentos educativo, científico y cultural. Cabe recordar que la región de Vitebsk ha firmado ocho -acuerdos, protocolos, programasdocumentos bilaterales cooperación, establecido y mantenido contactos regulares a nivel de autoridades ejecutivas, organizaciones y empresas con cuatro provincias y una ciudad de China. Además, se han concluido 19 documentos bilaterales sobre cooperación entre ciudades y distritos de la región de Vitebsk y socios chinos.

La región septentrional bielorrusa es la que mantiene una interacción más intensa con la provincia de **Heilongjiang**, situada en el norte de China, donde se cultiva arroz y la agricultura está, en general, muy desarrollada. En los últimos 18 años, las partes han creado un buen marco jurídico de relaciones mutuas: 1) Acuerdo de cooperación en los ámbitos comercial, económico, científico-técnico, humanitario-cultural y otros (2005); 2) Acuerdo sobre el establecimiento de relaciones de hermanamiento (2011); 3) Programa de Desarrollo de la Cooperación para 2016-2020. "Los acuerdos de hermanamiento con las ciudades de esta región del Imperio Celeste fueron

⁴¹ Subbotin: la cooperación con China va más allá de la compraventa, se adentra en el plano de los proyectos de inversión [Recurso electrónico] - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/subbotin-sotrudnichestvo-s-kitaem-vyhodit-za-ramki-kupli-prodazhi-v-ploskost-investproektov-598640-2023/

celebrados en su día por Polotsk, Novopolotsk y Vitebsk" 42 . En mayo de 2023 en el XI Foro Económico Internacional "Innovación. Inversiones. Perspectivas" en Vitebsk, las empresas de la provincia de Heilongjiang expresaron su interés en establecer lazos de asociación con los productores de productos cárnicos de Vitebsk, así como "esperan establecer en un futuro próximo una cooperación mutuamente beneficiosa con los procesadores de lino de Orsha y Dubrovensk, para compartir su experiencia y discutir la posibilidad de suministrar equipos modernos"43. En junio de este año, en la exposición económica y comercial internacional de Harbin, el centro administrativo de Heilongjiang, ya se firmó un memorando de intenciones sobre el establecimiento de lazos amistosos entre la empresa de Vitebsk "Productos cárnicos y lácteos" y una empresa de la ciudad de Suihua de la misma provincia. Además, la parte bielorrusa está interesada en cooperar en la producción de equipos eléctricos e instrumentación, ya que los socios chinos tienen grandes competencias en este campo. Así pues, en un futuro próximo podrían surgir nuevos proyectos prometedores en esta interacción regional.

Otro socio interesante de la región de Vitebsk en China es la provincia de Jiangxi, con la que la región bielorrusa firmó un acuerdo de cooperación en comercio, logística, inversión, economía, educación, sanidad, deportes y turismo en octubre de 2022. "Como otro paso práctico, se decidió establecer una interacción directa entre FEZ Vitebsk y las zonas económicas especiales de la provincia de Jiangxi y sus residentes para elaborar la creación de instalaciones de producción conjuntas en Bielorrusia y el uso de mecanismos

⁴² Pushnyakova, A. Productos alimenticios, tableros MDF: la región de Vitebsk presentará en junio en Harbin el potencial de la región / A. Pushnyakova // [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/regions/view/prodovolstvennye-tovary-mdf-plity-vitebskaja-oblast-predstavit-v-ijune-v-harbine-potentsial-regiona-567209-2023/

⁴³ Pushnyakova, A. Los industriales chinos tienen la intención de establecer la cooperación con las empresas de la región de Vitebsk / A Pushnyakova // [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/regions/view/kitajskie-promyshlenniki-namereny-naladit-sotrudnichestvo-s-predprijatijami-vitebskoj-oblasti-567149-2023/

comerciales transfronterizos por parte de los exportadores bielorrusos a China" A También discutieron la ampliación de los suministros de productos bielorrusos a China mediante el tren de contenedores inverso Orsha-Nanchang y el intercambio de experiencias prácticas en el ámbito de las inversiones. Después de todo, la ciudad de Orsha ha establecido una cooperación con el centro administrativo de esta provincia - Nanchang - en el campo de la medicina innovadora y tradicional a nivel de instituciones médicas individuales. En diciembre de 2022, se firmó el documento de intenciones sobre cooperación entre el hospital urbano nº 2 de la Policlínica Central de Orsha y el Hospital Hongdu de Medicina Tradicional China, que "prevé el intercambio de experiencia práctica y científica, tecnologías médicas, prácticas mutuas y formación avanzada de trabajadores médicos, así como la ejecución de proyectos en el campo de la medicina tradicional china, incluyendo fisioterapia, reflexología, electroacupuntura, acupuntura, qigong sobre la base de la Policlínica Central de Orsha" .

En cuanto al tercer socio chino de Vitebshchyna - la provincia de **Shandong**, ya en 2005 las partes firmaron un memorando de cooperación, y en octubre de 2019 adoptaron un Acuerdo sobre el establecimiento de relaciones amistosas y de cooperación, en el que "identificaron como prioridades para el desarrollo de los lazos de asociación el desarrollo de un mecanismo eficaz de interacción en el ámbito del comercio y la inversión, el desarrollo de lazos de cooperación..."⁴⁶. En febrero de 2023, se firmó un acuerdo sobre el establecimiento de lazos amistosos entre Novopolotsk y la ciudad de Liaocheng, en la provincia de Shandong. Las partes señalaron la

4.4

⁴⁴ FEZ "Vitebsk" y las zonas económicas especiales de la provincia de Jiangxi establecerán una interacción directa [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/regions/view/sez-vitebsk-i-osobye-ekonomicheskie-zony-provintsii-tszjansi-naladjat-prjamoe-vzaimodejstvie-566987-2023/

⁴⁵ Orsha y Nanchang chino acordaron el intercambio de experiencias médicas [Recurso electrónico] - 2022. - URL: https://www.belta.by/regions/view/orsha-i-kitajskij-nanchan-dogovorilis-ob-obmene-meditsinskim-opytom-540364-2022/

⁴⁶ Zaleski, B. De las regiones a las innovaciones. Características de la asociación estratégica bielorruso-china / B. Zalessky. - LAP LAMBERT Academic Publishing, 2021. - C. 11.

importancia de desarrollar lazos interregionales como uno de los elementos clave de la cooperación bilateral. También discutieron la puesta en marcha de una serie de proyectos conjuntos. Cabe señalar que, con el fin de reforzar los lazos entre Bielorrusia y China, el voblast de Vitebsk y la provincia de Shandong celebran periódicamente actos conjuntos y firman documentos bilaterales. "Anteriormente se firmaron acuerdos sobre el establecimiento de relaciones amistosas a nivel municipal entre las ciudades de Vitebsk y Jinan, Novopolotsk y Weihai, Orsha y Qingdao, Polotsk y Dezhou, Glubokoe y Jining"⁴⁷. Y en septiembre de 2023 se firmaron otros tres memorandos de cooperación: en innovación, educación y política de juventud. "Basándose en ellos y en los resultados de las negociaciones, se elaborarán hojas de ruta para la cooperación en proyectos y ámbitos de actividad específicos"⁴⁸.

Por último, en noviembre de 2023, en el marco de la 6ª Exposición Internacional de Importación de China en Shanghái, en la que participaron más de 10 empresas de la región septentrional de Belarús, entre ellas el consorcio de Vitebsk "Productos cárnicos y lácteos", la planta lechera de Polotsk, la fábrica de nata de Verkhnedvinsk, la sucursal de Lepelsk MCC de la planta procesadora de carne de Vitebsk, la fábrica de confitería "Vityba", la planta de Naftan, El Comité Ejecutivo Regional de Vitebsk firmó un memorando de cooperación con la empresa Zonghai Business Management (Jinan) sobre la creación del Parque de la Industria China en Vitebsk y el Parque de la Industria Bielorrusa en la provincia de Shandong en el emplazamiento de Qingdao, donde las empresas podrán presentar sus productos y resolver las cuestiones de su comercialización en diferentes

_

⁴⁷ Novopolotsk y la ciudad china de Liaocheng han establecido lazos amistosos [Recurso electrónico] - 2023. - URL: https://www.belta.by/regions/view/novopolotsk-i-kitajskij-ljaochen-ustanovili-druzhestvennye-svjazi-550863-2023/

⁴⁸ Kochetov, S. La región de Vitebsk y la provincia china de Shandong tienen la intención de desarrollar y ampliar la asociación en materia de innovación, educación y política juvenil / S. Kochetov // [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.vitbichi.by/news/ekonomika/vitebskaya oblast i kitayskaya provintsiya shandun namereny razvivat i rasshiryat partnerstvo v inno/

regiones de China. Será una de las principales plataformas desde donde se distribuirán los productos de Vitebsk. Será un punto de crecimiento de las exportaciones de la región de Vitebsk, que quieren "aprovechar al máximo, y no sólo para la venta de mercancías". <...> Este es probablemente uno de los proyectos más frescos y prometedores"⁴⁹. Todo esto en general sugiere que en 2024 la región de Vitebsk tiene la intención de desarrollar la cooperación con las regiones chinas aún más activamente en una amplia gama de áreas, incluyendo la economía, el comercio, la ciencia, la ingeniería, la tecnología, la educación, la salud y el deporte.

FORAUTHORUSEOMIT

⁻

⁴⁹ Subbotin: la feria de importación de Shanghai ayuda a las empresas a darse a conocer y encontrar socios en China [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/subbotin-vystavka-importa-v-shanhae-pomogaet-predprijatijam-zajavit-o-sebe-i-najti-partnerov-v-kitae-598641-2023/

Bielorrusia-lrán: se ha acordado un plan para proseguir la cooperación

En octubre de 2023, Teherán acogió la 16^a reunión de la Comisión Mixta Bielorruso-Iraní de Cooperación Económica, durante la cual las partes debatieron sobre comercio y cooperación económica, industrial, de inversión, bancaria y petroquímica, así como sobre sanidad y productos farmacéuticos, transporte y servicios aéreos. Bielorrusia e Irán acordaron un plan de cooperación adicional en áreas prometedoras de asociación, que "incluye la puesta en marcha por las partes en un futuro próximo de actividades en las áreas de cooperación industrial, agricultura y medicina veterinaria, asistencia sanitaria y productos farmacéuticos, transporte y cooperación a través de las cámaras de comercio e industria"⁵⁰. Además, la capital iraní acogió reuniones de un grupo de trabajo mixto sobre cooperación petrolera, un comité conjunto bielorruso-iraní sobre transporte internacional por carretera, así como el foro empresarial Irán-Bielorrusia, durante el cual "se firmó un acuerdo de cooperación entre la rama de Minsk de la BelCCI y la Cámara de Comercio, Industria, Minas y Agricultura de Teherán, que dará un impulso adicional al desarrollo de las relaciones empresariales bielorruso-iraníes"51.

Recordemos que en la 15^a reunión de la comisión mixta en julio de 2022, discutiendo proyectos bilaterales exitosos y actividades conjuntas prometedoras, los participantes expresaron su interés en aumentar el volumen de volumen de negocios comerciales entre los dos países. Después de todo, "en los mejores años, las partes alcanzaron 250-300 millones de

⁵⁰ Bielorrusia e Irán han acordado el plan de cooperación en las áreas prometedoras de interacción [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-iran-soglasovali-plan-sotrudnichestva-po-perspektivnym-napravlenijam-vzaimodejstvija-592926-2023/

⁵¹ Las Cámaras de Comercio e Industria de Minsk y Teherán firman un acuerdo de cooperación [Recurso electrónico] - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/torgovo-promyshlennye-palaty-minska-i-tegerana-podpisali-soglashenie-o-sotrudnichestve-594460-2023/

dólares. Por lo tanto, <...> tienen la intención de alcanzar un volumen de negocios comerciales de 500 millones de dólares en un corto período de tiempo"⁵². En marzo de 2023, coincidiendo con el 30° aniversario del establecimiento de relaciones diplomáticas, Minsk y Teherán firmaron una hoja de ruta para una cooperación integral para 2023-2026, que preveía la cooperación en una amplia gama de asuntos, desde la política y la economía hasta los medios de comunicación y el turismo. Este documento sistemático permitió a las partes elaborar una lista de medidas prácticas concretas, muchas de las cuales ya se están aplicando con éxito. "El trabajo intensivo a varios niveles ha dado lugar a un aumento significativo del volumen de negocios comerciales. En 2022, el volumen de negocios triplicó el de 2021. En el año en curso [2023], añadió otro 25% al mismo periodo del año anterior".⁵³.

Entre los exportadores bielorrusos que están desarrollando con éxito el mercado iraní, destacan las empresas de **Bellesbumprom Concern**. En ocho meses de 2023, aumentaron sus exportaciones a Irán en más de 1,6 veces. Bielorrusia suministra "celulosa, madera contrachapada, tableros de madera" a este país⁵⁴. Al mismo tiempo, la empresa tiene previsto aumentar sus exportaciones y ampliar la cooperación con sus socios iraníes. En particular, la **fábrica de pasta y cartón de Svetlogorsk** suministra pasta blanqueada a Irán. En octubre de 2023, especialistas de la empresa visitaron la República Islámica para "alcanzar un nivel cualitativamente nuevo de cooperación. Planeamos aumentar el volumen de las exportaciones, así como

_

⁵² Zalessky, B. La ruta de la interacción - Asia. Intensificación de los lazos multifacéticos de Bielorrusia con los principales socios económicos del continente / B. Zalessky. - LAP LAMBERT Academic Publishing, 2023. - C. 65.

⁵³ Cooperación industrial y educación. Roman Golovchenko esbozó áreas prometedoras de cooperación con Irán [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: http://www.government.by/ru/content/10714

⁵⁴ Las empresas de "Bellesbumprom" multiplicaron por más de 1,6 la exportación de productos a Irán [Recurso electrónico] - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/predprijatija-bellesbumproma-uvelichili-eksport-produktsii-v-iran-bolee-chem-v-16-raza-594471-2023/

ampliar los lazos de cooperación en el suministro desde Irán de los productos químicos necesarios para la producción de pasta de papel"⁵⁵.

Cuando se trata de regiones bielorrusas interesadas en desarrollar activamente las relaciones comerciales y económicas con Irán, se puede mencionar a la Región de Vitebsk. Y es que desde 2022, el volumen de negocio comercial de la región de Vitebsk con este país se ha multiplicado, lo que se debe a la necesidad de construir nuevas opciones logísticas para los cargamentos de exportación. Al mismo tiempo, "entre los nuevos tipos de productos que antes no se suministraban a Irán se encuentran los tejidos de fibra de vidrio, tableros de madera, diversos tipos de ácidos y reactivos. La región de Vitebsk sigue suministrando madera a Irán: el 49% del volumen de negocios. La región compra frutas y verduras frescas, que representan el 98% de todas las compras a este país, y equipos médicos" ⁵⁶.

En noviembre de 2023, la región bielorrusa ofreció a sus socios iraníes crear cadenas de cooperación en el sector farmacéutico. Al fin y al cabo, en Vitebsk ya se ha creado un clúster farmacéutico. Además, los especialistas de Vitebsk están dispuestos a ofrecer a Irán productos petroquímicos, que ocupan casi la mitad de la producción industrial de la región, desde fibra de vidrio hasta aditivos para aceites. La región de Vitebsk también puede ofrecer productos alimenticios, alfombras, calzado, productos de lino. La parte iraní también hizo interesantes propuestas de cooperación. En particular, "Irán tiene muchos yacimientos y la industria minera se está desarrollando, por lo que nos gustaría cooperar con la región de Vitebsk en este ámbito" ⁵⁷. Así pues, las partes esperan no sólo continuar los viejos

^{55 &}quot;Bellesbumprom" planea aumentar las exportaciones y ampliar las relaciones de cooperación con Irán [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/bellesbumprom-planiruet-uvelichit-objemy-eksporta-i-rasshirit-kooperatsionnye-svjazi-s-iranom-594315-2023/

⁵⁶ Vitebsk region offered Iran to work in cooperation in pharmaceuticals [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/regions/view/vitebskaja-oblast-predlozhila-iranu-rabotat-v-kooperatsii-v-farmatsevtike-600855-2023/

⁵⁷ Construcción de maquinaria, petroquímica. Embajador de Irán sobre las posibilidades de cooperación con la región de Vitebsk [Recurso electrónico]. - 2023. - URL:

lazos, sino también encontrar nuevas oportunidades para aumentar la asociación económica.

FORAUTHORUSEOMIT

 $\frac{https://www.belta.by/regions/view/mashinostroenie-neftehimija-posol-irana-o-vozmozhnostjahsotrudnichestva-s-vitebskoj-oblastjju-600832-2023/$

Bielorrusia-Vietnam: la dinámica define nuevas reservas

En diciembre de 2023, la República de Belarús presentó sus productos en la mayor exposición internacional multisectorial del Sudeste Asiático -Vietnam Expo- en Ciudad Ho Chi Minh. En el marco de las exposiciones de cinco países, que se organizaron en este foro junto con la India, China, la República de Corea y Vietnam, "el stand colectivo bielorruso reunió a 36 empresas y organizaciones bielorrusas de los ámbitos de la ingeniería mecánica, la petroquímica, la ingeniería eléctrica, la agricultura, la producción de alimentos y bebidas, la investigación y el desarrollo científico y técnico, así como los servicios educativos y de marketing"⁵⁸. Hay que tener en cuenta que esta exposición se celebra en Vietnam dos veces al año: en abril en Hanói y en diciembre en Ciudad Ho Chi Minh. En total, más de 1.200 empresas de 20 países se han inscrito como expositores aquí en 2023. La 21^a Expo de Vietnam en Ciudad Ho Chi Minh presenta una amplia gama de productos y servicios, lo que la convierte en una exposición completa y polifacética. Las principales secciones de la exposición incluven procesamiento de alimentos; agricultura; maquinaria; electrónica; metalurgia; petroquímica; construcción; ciencia y tecnología; medicina y productos farmacéuticos.

En el stand bielorruso, en particular, las empresas petroquímicas, incluida Belshina, demostraron sus capacidades, productos y potencial. A los visitantes y participantes se les presentaron muestras de neumáticos para coches, camiones y maquinaria agrícola, poliamida-6 y materiales basados en ella, tejidos de cuerda, fibra acrílica, polietileno de alta presión, aceites de motor, fertilizantes de nitrógeno-fósforo-potasio. En el stand de la asociación Beltopgaz, con la participación de las plantas de turba Vitebsktorf de

⁵⁸ Bielorrusia presentó sus productos en la mayor exposición del sudeste asiático [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/belarus-predstavila-svoju-produktsiju-na-krupnejshej-vystavke-v-jugo-vostochnoj-azii-603968-2023/

Vitebskoblgaz, Torfopredpriyatie Glinka y Turshovka, se presentaron ampliamente muestras de sustratos de turba profesionales producidos en Bielorrusia. Tras las negociaciones, representantes de Beltopgaz firmaron un memorando de cooperación con la Asociación Vietnamita del Coco para la producción de biofertilizantes. El socio vietnamita "coordinará la investigación sobre fertilizantes bioorgánicos a base de turba bielorrusa para cocoteros, con el fin de aumentar el rendimiento y la calidad de los cocos en todo Vietnam, así como apoyar el desarrollo del mercado para el consumo de dichos biofertilizantes"⁵⁹. Además, la Asociación de Productores de Coco de Vietnam se coordinará con Beltopgaz para organizar seminarios sobre la introducción de fertilizantes bioorgánicos bielorrusos a base de turba para cocos en Vietnam, con el fin de encontrar un mercado de consumidores. La parte bielorrusa seleccionará la formulación óptima del sustrato de turba para el cultivo del coco. Las partes también alcanzaron un acuerdo sobre entregas piloto de sustratos bielorrusos a base de turba a Vietnam para cultivar 500 árboles con investigación científica para controlar la tasa de crecimiento y la calidad de los frutos, así como una contraentrega de material de plantación de coco a Bielorrusia para seleccionar la formulación óptima del sustrato.

El Ministerio de Educación de la República de Bielorrusia presentó en este foro una treintena de innovaciones, entre ellas las de la Universidad Técnica Nacional de Bielorrusia, la Universidad Estatal de Informática y Radioelectrónica de Bielorrusia y la Universidad Estatal de Bielorrusia (BSU). En concreto, la BSU presentó más de 20 exposiciones en Ciudad Ho Chi Minh, por las que fue galardonada con diplomas de la EXPO VIETNAM. Entre ellas, aditivos alimentarios, productos farmacéuticos y equipos tecnológicos. Por ejemplo, "se presentó una serie innovadora de biopreparados "Zipropig", "Biferon - MRS" y "Circol". Están destinados al

⁻

^{59 &}quot;Beltopgaz" cooperará con la Asociación Vietnamita del Coco en la producción de fertilizantes [Recurso electrónico] - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/beltopgaz-budet-sotrudnichat-s-vjetnamskoj-kokosovoj-assotsiatsiej-v-proizvodstve-udobrenij-605045-2023

tratamiento y la prevención de enfermedades de animales de granja"⁶⁰. Entre los productos expuestos también se encuentran materiales compuestos termoaislantes resistentes al calor a base de aglutinantes de fosfato y silicato, materiales compuestos que absorben la luz, tecnologías para aplicar revestimientos anticorrosivos resistentes al calor con gradiente, inhibidores de la corrosión de metales, complejos alimenticios para normalizar el sistema nervioso. Como resultado, en la exposición "se firmaron 15 documentos, tres acuerdos marco de asociación y 12 contratos por un valor total de 26 millones de dólares"⁶¹.

Además de la exposición nacional de Bielorrusia en la exposición internacional VIETNAM EXPO de Ciudad Ho Chi Minh, el Centro de Convenciones y Exposiciones de Saigón acogió un foro empresarial bielorruso-vietnamita, al que "asistieron más de 30 empresas y organizaciones bielorrusas, incluidos gigantes de la construcción de maquinaria de Bielorrusia, importantes instituciones educativas y centros de investigación bielorrusos, así como productores de alimentos y productos lácteos" en el que los participantes debatieron las perspectivas de cooperación con socios vietnamitas. El hecho es que hoy Bielorrusia busca alcanzar un nuevo nivel de cooperación con Vietnam, que se caracterizaría por fuertes lazos productivos y tecnológicos. En concreto, se trata de establecer "empresas conjuntas para producir productos de alta tecnología y

⁶⁰ Diplomas de la Exposición Internacional "Vietnam Expo" son otorgados a BSU y "UNITEKHPROM BSU" [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://bsu.by/news/diplomov-mezhdunarodnoy-vystavki-vietnam-expo-udostoeny-bgu-i-unitekhprom-bgu-d/

⁶¹ Anufrieva, O. Belarusian companies at the exhibition "Vietnam Expo - 2023" concluded contracts for 26 million dollars / O. Anufrieva // [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.sb.by/articles/belorusskie-kompanii-na-vystavke-vetnam-ekspo-2023-zaklyuchili-kontrakty-na-26-millionov-dollarov.html

⁶² Bielorrusia y Vietnam discuten en el foro empresarial conjunto el desarrollo de los lazos industriales [Recurso electrónico] - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-vjetnam-na-sovmestnom-biznes-forume-obsudili-razvitie-proizvodstvennyh-svjazej-603969-2023/

competitivos para satisfacer la demanda nacional y con el consiguiente acceso a los mercados de terceros países"⁶³.

En este contexto, cabe mencionar hechos interesantes. Desde 2019, en la provincia de Heunggyen funciona la producción de vehículos especiales basados en las máquinas de la Fábrica de Automóviles de Minsk. "La maquinaria se ensambla sobre la base de kits de máquinas de fabricación bielorrusa, y los vehículos entregados anteriormente se modernizan. La empresa puede producir unos 500 vehículos de tracción total de fabricación vietnamita al año"64 . Y esta planta de montaje "MAZ Asia" abre buenas perspectivas para trabajar en los mercados de otros países de la región -Indonesia, Malasia, Camboya, Laos. En la misma provincia vietnamita ya se está estudiando un proyecto para construir una planta de productos lácteos con tecnologías bielorrusas y leche en polvo bielorrusa, que producirá yogur, helado, mantequilla y queso. Además, la parte bielorrusa propuso a los socios vietnamitas cooperar en el campo de la ecología, ya que el número de coches y motos está creciendo rápidamente en este país del sudeste asiático y existe una gran necesidad de reciclar los neumáticos usados. Para convertir estos neumáticos en nuevos productos, es posible suministrar desde Bielorrusia complejos de alta tecnología y eficacia para el aprovechamiento de residuos sólidos domésticos, obteniendo de ellos recursos secundarios para la fabricación de nuevos productos. Como resultado, "Vietnam puede dar pasos seguros hacia la construcción de la llamada economía circular basada en la maximización del uso de todo tipo de recursos secundarios"65.

⁶³ Ministerio de Asuntos Exteriores: Bielorrusia busca alcanzar un nuevo nivel de cooperación con Vietnam [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/mid-belarus-stremitsja-vyjti-na-novyj-uroven-kooperatsii-s-vjetnamom-603996-2023/

⁶⁴ Apuesta por el desarrollo de la cooperación industrial. De qué habló Golovchenko con el Primer Ministro de Vietnam [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/stavka-na-razvitie-promkooperatsii-o-chem-golovchenko-govoril-s-premjerom-vjetnama-604054-2023/

⁶⁵ Golovchenko: Belarús contribuye a reforzar la seguridad alimentaria en Vietnam [Recurso electrónico] - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/golovchenko-belarus-vnosit-yklad-v-ukreplenie-prodovolstvennoj-bezopasnosti-vjetnama-604073-2023/

Todos estos hechos demuestran que la cooperación comercial y económica bielorruso-vietnamita se caracteriza hoy por tendencias positivas sostenibles. Baste decir que "a finales del año pasado [2022], el volumen de comercio entre ambos países ascendió a 180 millones de dólares. En enero-septiembre de este año, ya ha superado los 200 millones de dólares, con un crecimiento de las exportaciones tanto bielorrusas como vietnamitas "66 . Y hay muchas razones para creer que esta dinámica no hará sino aumentar. Pero para que esto ocurra, por supuesto, en 2024 las partes tendrán no sólo que desarrollar las oportunidades existentes, sino también encontrar nuevas reservas para la interacción económica bilateral.

FORAUTHORUSEOMIT

⁶⁶ ZMA, productos lácteos y cuestiones medioambientales. Lo que Roman Golovchenko negocia en Vietnam [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: http://www.government.by/ru/content/10746

Bielorrusia-Guinea Ecuatorial: la hoja de ruta tiene carácter global

En diciembre de 2023, la República de Bielorrusia y la República de Guinea Ecuatorial firmaron en Malabo, la capital de este Estado africano, la Hoja de Ruta para el Desarrollo de la Cooperación para 2024-2026, que se elaboró teniendo en cuenta a la parte ecuatoguineana y es de carácter exhaustivo. "El documento abarca 15 áreas clave de interacción, incluidos proyectos de cooperación, suministros de maquinaria bielorrusa y organización de su mantenimiento, agricultura, sanidad, productos farmacéuticos y venta de equipos médicos, silvicultura", 67. Durante los próximos tres años, las partes acordaron poner en marcha 74 proyectos específicos prometedores, entre los que se incluyen la construcción de una agrociudad con la infraestructura necesaria la construcción de cien viviendas sociales; la creación de una fábrica de ladrillos cerámicos con una capacidad de hasta cuarenta millones de piezas al año; el suministro de camiones de bomberos, equipos de construcción y de otro tipo, incluso para la puesta en marcha de un proyecto conjunto de explotación forestal y la creación de nuevas tierras agrícolas; y la electrificación de zonas remotas. Además de la hoja de ruta, se adoptaron más de quince acuerdos bilaterales, entre ellos: sobre promoción y protección mutua de inversiones, sobre evitación de la doble imposición y prevención de la evasión de impuestos sobre la renta y la propiedad, sobre cooperación y asistencia mutua en asuntos aduaneros; sobre cooperación en turismo; sobre reconocimiento mutuo de documentos educativos; sobre cooperación en ciencia y tecnología. Además, se han concluido varios documentos, incluidos memorandos de cooperación y entendimiento, a nivel interinstitucional.

⁶⁷ Los presidentes de Bielorrusia y Guinea Ecuatorial firman una hoja de ruta para el desarrollo de la cooperación [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/president/view/prezidenty-belarusi-i-ekvatorialnoj-gvinei-podpisali-dorozhnuju-kartu-po-razvitiju-sotrudnichestva-604377-

^{2023/?}utm_source=belta&utm_medium=news&utm_campaign=accent

Cabe recordar que en octubre de 2023, Minsk acogió la primera reunión de la Comisión Permanente Conjunta Permanente Bielorrusia-Ekwatoguinea sobre Comercio y Cooperación Económica, en la que las partes "acordaron garantizar el crecimiento continuo del volumen de negocios comerciales para adecuarlo al potencial de los dos países, así como promover proyectos específicos en industria, desarrollo tecnológico, ciencia, tecnología, agricultura, sanidad, educación, cultura v construcción"⁶⁸ . También crearon grupos de trabajo sectoriales bilaterales para lograr resultados tempranos en los principales sectores de interacción bilateral. "La atención se centra en la cooperación industrial, la mecanización de la agricultura, la experiencia de Bielorrusia para garantizar la seguridad alimentaria, el desarrollo de la cooperación en el sector energético, la sanidad, la industria farmacéutica, la petroquímica y la educación"⁶⁹. Y ya en noviembre de 2023, las primeras reuniones de estos grupos de trabajo debatieron las perspectivas de ejecución de proyectos para la construcción conjunta de granjas avícolas, instalaciones de infraestructuras energéticas, viviendas sociales, empresas para la producción de materiales de construcción, oportunidades para actividades conjuntas en el procesamiento de pescado, la creación de agrupaciones agrarias y un centro de producción y logística para productos bielorrusos.

En particular, en la reunión del grupo de trabajo en el ámbito de la industria, la parte bielorrusa expresó sus propuestas relativas a la mecanización de la agricultura, la construcción de complejos de almacenamiento y secado de cereales, el suministro de diversa maquinaria de automoción y construcción de carreteras, camiones volquete bielorrusos,

⁶⁸ Zaleskii, B.L. Objetivo - promoción de proyectos concretos / B.L. Zaleskii // Materiales de la XX Conferencia internacional científica y práctica "Ciencia fundamental y aplicada - 2023", 30 de octubre - 7 de noviembre de 2023: Sheffield. Ciencia y educación LTD. - C. 11.

⁶⁹ Sobre la visita del Ministro de Asuntos Exteriores de Bielorrusia S. Aleinik a Guinea Ecuatorial. Visita de Aleinik a Guinea Ecuatorial [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://mfa.gov.by/press/news/mfa/ddb586f041dd247f.html

estaciones de generadores y compresores diésel y motores diésel industriales. Al mismo tiempo, los fabricantes bielorrusos no sólo ofrecen proyectos complejos, sino que también "se adhieren a un enfoque integral, que prevé no sólo el suministro de maquinaria, sino también la provisión de piezas de repuesto, el servicio y mantenimiento en garantía, la formación de especialistas locales en el funcionamiento y reparación de maquinaria y, si es necesario, el envío de sus técnicos para poner en funcionamiento la maquinaria y enseñarles a utilizarla"⁷⁰. Además, el contrato también incluye la construcción de una planta de tratamiento de residuos, la posterior transformación de estos residuos en productos acabados y la generación de electricidad. Este contrato está valorado provisionalmente en 100 millones de dólares. Otra cosa: "Guinea Ecuatorial se convertirá en una especie de centro para el suministro de maquinaria bielorrusa a los países africanos vecinos. En el futuro, también podemos hablar de establecer instalaciones de producción aquí"⁷¹.

En cuanto al grupo de trabajo sobre agricultura, en la primera reunión, celebrada en noviembre, las partes acordaron suministrar maquinaria agrícola y productos alimenticios, semillas bielorrusas de maíz, patatas y otros cultivos, en función del interés, así como poner en marcha proyectos conjuntos en avicultura y cultivo de hortalizas, y productos fitosanitarios de nuestro país. El hecho es que la parte bielorrusa tiene la intención de implicarse seriamente en la creación real y el desarrollo de un sector agrario moderno en Guinea Ecuatorial, que "actualmente importa casi todo el volumen de alimentos que se consumen en el país, excepto literalmente unos

⁷⁰ El Ministerio de Industria de Bielorrusia discutió las direcciones de la cooperación bilateral con Guinea Ecuatorial [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/minprom-belarusi-obsudil-napravlenija-dvustoronnego-sotrudnichestva-s-ekvatorialnoj-gvineej-599714-2023/

⁷¹ Rogozhnik: Guinea Ecuatorial puede convertirse en un centro de suministro de equipos bielorrusos a los países vecinos [Recurso electrónico] - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/rogozhnik-ekvatorialnaja-gvineja-mozhet-stat-habom-dlja-postavki-belorusskoj-tehniki-v-sosednie-strany-604414-2023/

pocos artículos cultivados tradicionalmente en el país"72 . Por ello, Bielorrusia ha ofrecido soluciones integrales en este sentido. En concreto, los especialistas bielorrusos ya han comenzado a estudiar los suelos de este país africano, tanto en las islas como en el continente. En el primer semestre de 2024, se creará aquí un laboratorio en el que los especialistas locales determinarán la composición del suelo tras recibir formación. Después, comenzarán a ejecutarse los planes prioritarios. En primer lugar, ordenar la zona donde hay suelos adecuados. En segundo lugar, enseñar a los trabajadores locales a cultivar con abonos minerales. En tercer lugar, ayudar a construir granjas avícolas para 20.000 aves de corral y la producción de huevos. Cuarto, ayudar en la construcción de una agrociudad. Quinto, crear un centro de formación de especialistas ecuatoguineanos. En sexto lugar, "se establecerá una cooperación en el ámbito de la pesca (suministro desde Bielorrusia y procesamiento del pescado), así como la formación de especialistas de Guinea Ecuatorial en los ámbitos de la mecanización, el procesamiento y la pesca en universidades agrarias de Bielorrusia"⁷³. Así pues, el programa del grupo de trabajo sobre agricultura resulta ser muy rico.

El grupo de trabajo sobre cooperación en el campo de la salud y los productos farmacéuticos también tiene su propio plan para construir un sistema nacional de salud en este Estado africano. Este plan es exhaustivo y abarca casi todas las actividades para resolver rápidamente las tareas fijadas en un plazo de tres a cinco años. Pero para ello, en primer lugar, es necesario resolver el problema del personal médico en Guinea Ecuatorial, porque "hay una serie de edificios médicos que se han construido y son relativamente operativos. Pero no están funcionando, <...> no hay personal profesional,

Pielorrusia ayudará a alimentar a la población de Guinea Ecuatorial. Bartosh compartió sus ambiciosos planes [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/society/view/belarus-pomozhet-nakormit-ljudej-v-ekvatorialnoj-gvinee-bartosh-podelilsja-ambitsioznymi-planami-604413-2023

⁷³ Bielorrusia planea suministrar maquinaria agrícola, semillas y alimentos a Guinea Ecuatorial [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/belarus-planiruet-postavljat-v-ekvatorialnuju-gvineju-selhoztehniku-semena-i-prodovolstvie-599940-2023/

incluidos especialistas que puedan dar servicio a este complejo médico"⁷⁴. Por esta razón, la parte bielorrusa ayudará a organizar la formación en las escuelas y facultades de medicina de la propia Guinea Ecuatorial, pero en una primera fase, en Bielorrusia. En cuanto al proceso de tratamiento, se organizará utilizando medicamentos y dispositivos médicos bielorrusos. Ya se ha determinado la logística de los nuevos proyectos. Por ejemplo, la parte ecuatoguineana ofreció a especialistas de Bielorrusia abrir un departamento de oncología en la clínica La Paz de Bata. Y también para resolver "la cuestión de un centro logístico para el suministro de equipos médicos y medicamentos a los países africanos"⁷⁵.

Por último, en la primera reunión de los grupos de trabajo sobre cooperación en ciencia y tecnología y educación, las partes identificaron las áreas de interacción más prioritarias. En el primer caso, se trata de las cuestiones de "suministros de productos de alta tecnología intensivos en conocimiento y cooperación entre organizaciones científicas, posibilidad de participación en eventos científicos y técnicos y celebración de un concurso conjunto bielorruso-ecuatoguineano de proyectos científicos y técnicos" fen el segundo caso, se trata de "la formación de personal en las especialidades de ingeniería, ingeniería técnica, ingeniería pedagógica, tecnología y agricultura de la enseñanza superior, la formación profesional y

⁷⁴ El sistema sanitario de Guinea Ecuatorial se ofrece para construirse sobre los modelos bielorrusos [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/society/view/sistemu-zdravoohranenija-v-ekvatorialnoj-gvinee-predlagajut-postroit-po-belorusskim-lekalam-604422-2023

⁷⁵ Guinea Ecuatorial está interesada en proyectos conjuntos con Bielorrusia en el ámbito de la sanidad [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/society/view/ekvatorialnajagvineja-zainteresovana-v-sovmestnyh-proektah-s-belarusjju-v-sfere-zdravoohranenija-604276-2023

⁷⁶ Belarús y Guinea Ecuatorial desarrollarán la cooperación en ciencia y tecnología [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/society/view/belarus-i-ekvatorialnaja-gvineja-budut-razvivat-sotrudnichestvo-v-nauchno-tehnicheskoj-sfere-599740-2023/

la enseñanza secundaria especializada, así como en el ámbito de la enseñanza de la lengua rusa a los ciudadanos ecuatoguineanos"⁷⁷.

Todos estos hechos demuestran que, ya en 2024, Bielorrusia y Guinea Ecuatorial van a llevar a cabo una gran cantidad de trabajo sobre la aplicación de las principales disposiciones de la Hoja de Ruta para el Desarrollo de la Cooperación, que tendrá que promover las asociaciones sobre una base multinivel con la mayor eficacia posible para hacer realidad los acuerdos bilaterales previstos.

FORAUTHORUSEOMIX

⁷⁷ Bielorrusia y Guinea Ecuatorial establecerán cooperación en formación de personal [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/society/view/belarus-i-ekvatorialnaja-gvineja-naladjat-sotrudnichestvo-v-podgotovke-kadrov-599731-2023/

Bielorrusia - Cuba: El Foro de Rectores está orientado a los resultados

En septiembre de 2023, Minsk acogió el primer Foro de Rectores de Instituciones de Educación Superior de Belarús y Cuba, durante el cual se discutieron vías para profundizar la cooperación bilateral en materia de educación, ampliar las asociaciones entre la comunidad educativa de Belarús y Cuba, los contactos interuniversitarios en aras de la formación del profesorado, el intercambio de estudiantes, así como en la ejecución de proyectos científicos específicos e investigaciones conjuntas. "La parte cubana está particularmente interesada en el potencial de las universidades bielorrusas en el campo de las altas tecnologías, la ciberseguridad y la protección de datos personales, así como el desarrollo en el campo de la inteligencia artificial"⁷⁸. Los participantes en el evento hicieron hincapié en que hoy en día hay que centrarse en un resultado concreto, que debe producir beneficios económicos. El primer Foro de Rectores de Bielorrusia y Cuba tuvo como resultado la firma de acuerdos bilaterales de cooperación entre las universidades de ambos países,

La Universidad Estatal de Belarús (BSU) figura entre los participantes activos de este foro. Cabe recordar que en abril de 2023, la BSU intensificó su cooperación con socios cubanos en el ámbito de la educación, la ciencia y la innovación. En particular, se firmó un programa de cooperación con la principal y más antigua institución de educación superior del país - la Universidad de La Habana, que regula el trabajo conjunto "en biología, geografía, química, matemáticas, turismo, estudio de los idiomas español y ruso" 79, así como un memorando sobre el desarrollo de un

⁷⁸ Viceministro de Educación de Cuba expresó interés en la realización de proyectos científicos con Belarús [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/society/view/zamministra-obrazovanija-kuby-zajavil-o-zainteresovannosti-v-realizatsii-nauchnyh-proektov-s-belarusjju-589322-2023/

⁷⁹ Matemáticas, español y turismo. BSU activa cooperación con universidades de Cuba [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/society/view/matematika-ispanskij-jazyk-i-turizm-bgu-aktiviziruet-sotrudnichestvo-s-vuzami-kuby-562131-2023/

programa conjunto de maestría. La movilidad académica, la organización de prácticas, las conferencias de invitados, la investigación científica, así como la formación conjunta de especialistas están en el futuro próximo. Y con la **Universidad Pedagógica de Enrique José Varona** BSU tiene la intención de desarrollar la cooperación en el campo de la pedagogía con la introducción de métodos innovadores en el proceso educativo. En el acuerdo de cooperación firmado, las partes estipularon el intercambio de estudiantes, estudiantes de maestría, la invitación de profesores e investigadores para trabajar juntos en proyectos de investigación y educación, así como el intercambio de información, materiales educativos, eventos científicos y educativos conjuntos. Además, "las universidades tienen previsto desarrollar programas educativos conjuntos en el ámbito de las humanidades con la expedición de dos diplomas"80.

En septiembre de 2023, la BSU consiguió varios socios más: la Universidad de Guantánamo, la Universidad Tecnológica José Antonio Echeverría de La Habana y la Universidad de Camagüey. Cabe señalar que "la BSU, teniendo en cuenta los acuerdos firmados, está desarrollando contactos educativos y científicos con ocho instituciones cubanas" , con las que promete cooperar en las esferas farmacéutica y biotecnológica, para desarrollar proyectos educativos conjuntos. Por ejemplo, tras las negociaciones de abril, la BSU y el Instituto Superior de Relaciones Internacionales Raúl Roa García elaboraron un programa detallado de cooperación y ya han elaborado el proyecto de la plataforma virtual "Ruso para cubanos/Español para bielorrusos".

⁸⁰ La BSU y la Universidad Pedagógica de Cuba desarrollarán la cooperación en el campo de la pedagogía [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/society/view/bgu-i-peduniversitet-kuby-budut-razvivat-sotrudnichestvo-v-oblasti-pedagogiki-562339-2023/

⁸¹ Intercambio de estudiantes e investigación conjunta. Acuerdos de cooperación firmados por la BSU y universidades de Cuba [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/society/view/obmen-studentami-i-sovmestnye-issledovanija-soglashenija-o-sotrudnichestve-podpisali-bgu-i-vuzy-kuby-589103-2023/

La Universidad Técnica Nacional de Bielorrusia (UTNB) también firmó acuerdos de cooperación con sus socios cubanos -la Universidad de Guantánamo y la Universidad Antonio Niez Jiménez Mao- durante el primer Foro de rectores bielorrusos y cubanos de instituciones de enseñanza superior. Estos documentos "prevén el intercambio de experiencias en el trabajo educativo y metódico de las instituciones de educación superior, el intercambio de libros de texto y materiales didácticos (planes de estudio, medios de enseñanza), la investigación conjunta en diversas áreas de la ciencia y la tecnología, así como el intercambio de información científica y técnica, la experiencia del trabajo científico, la búsqueda de diversas formas de cooperación científica"82. Cabe señalar que la firma del acuerdo fue el resultado de una reunión de directores de universidades, que se celebró en el Parque Científico y Tecnológico BNTU "Polytechnik". Al acto asistieron también representantes de la Universidad Estatal de Baranovichi, la Universidad Técnica Agraria Estatal de Belarús, la Universidad Técnica Estatal de Brest, la Universidad Estatal de Tecnologías Químicas y Alimentarias de Belarús, la Universidad Belaruso-Rusa, la Universidad Técnica Estatal de Gomel que lleva el nombre de P.O. Sukhoi y la Universidad Estatal de Polotsk que lleva el nombre de Euphrosyne Polotsky. La parte cubana expresó su interés en cooperar en ámbitos como la geología, la ecología, la minería y la electromecánica. Colegas de otras universidades bielorrusas también firmaron varios acuerdos de cooperación con universidades cubanas.

En septiembre de 2023, la Universidad Estatal de Medicina de Gomel (GomHMU) y la Universidad de Ciencias Médicas de La Habana firmaron un Memorando de Cooperación en el ámbito de la educación médica superior y la ciencia. Cabe recordar que esta no es la primera

⁸² La BNTU firma un acuerdo de cooperación con dos universidades cubanas [Recurso electrónico] - 2023. - URL: <a href="https://www.belta.by/society/view/bntu-podpisal-soglashenie-o-padpisal-soglashenie-o-

experiencia de cooperación con la parte cubana para la universidad de Gomel. Después de todo, "como resultado de la cooperación bielorruso-cubana y con la participación activa de especialistas de GomHMU en el campo de la vacunología, la vacuna "Soberana Plus" fue aprobada y autorizada por el Ministerio de Salud de Bielorrusia para la vacunación de refuerzo en nuestro país en 2022"83. En la actualidad, ya se están realizando ensayos clínicos de la vacuna cubana en el laboratorio de investigación de la Universidad Médica Estatal de Bielorrusia. Así que las universidades asociadas harán mucho más en este tema de investigación.

Hablando de los resultados del primer Foro de Rectores de Belarús y Cuba, nos gustaría destacar que en "noviembre de 2022, un acuerdo intergubernamental sobre el reconocimiento mutuo de documentos educativos..."⁸⁴ se añadió al marco jurídico de las relaciones bielorrusocubanas. Hoy en día, los participantes de este foro ya están iniciando la aplicación práctica de este documento para que las instituciones de educación superior de Belarús y Cuba puedan lograr resultados concretos y recibir réditos económicos en muchas esferas de cooperación.

⁸³ La Universidad Estatal de Medicina de Gomel concluyó un acuerdo de cooperación con la Universidad de Ciencias Médicas de La Habana [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/regions/view/gomelskij-gmu-zakljuchil-dogovor-o-sotrudnichestve-s-universitetom-meditsinskih-nauk-gavany-589137-2023/

⁸⁴ Zalessky, B. Con la vista puesta en los resultados. Perspectivas de un enfoque integrado de las nuevas oportunidades de asociación / Boris Zalessky. - LAP LAMBERT Academic Publishing, 2023. - C. 9.

Bielorrusia-Venezuela: el objetivo es volver a la principal autopista de interacción

En noviembre de 2023, Minsk acogió la 8ª reunión de la Comisión Mixta de Cooperación Comercial y Económica Bielorrusia-Venezuela, en la que las partes discutieron los aspectos más importantes del desarrollo de áreas prometedoras de cooperación, encontraron soluciones de compromiso a las cuestiones problemáticas existentes y esbozaron pasos concretos para la futura implementación de proyectos en industria, construcción, agricultura, alimentación, transporte, petroquímica, sanidad, farmacia, ciencia y tecnología, educación y turismo.

Bielorrusia y Venezuela establecieron relaciones diplomáticas en febrero de 1997. Y que se han mantenido sólidas durante 26 años, "basadas en principios civilizados de interacción interestatal, caracterizados por el respeto mutuo, la confianza recíproca, la sinceridad, la apertura y la pacificación"⁸⁵. En noviembre de 2017, en la 7ª reunión de la comisión mixta, las partes adoptaron una hoja de ruta para la cooperación bilateral a medio y largo plazo que, lamentablemente, no se llevó a cabo debido a los acontecimientos mundiales. No obstante, a mediados de octubre de 2023, se habían firmado 32 acuerdos interestatales, intergubernamentales e interinstitucionales entre Bielorrusia y Venezuela. Y en la 8ª reunión de la comisión mixta las partes esbozaron la tarea del momento actual de "volver mediante esfuerzos conjuntos a la autopista principal de la interacción estratégica entre nuestros Estados hermanos, a pesar de todos los obstáculos y dificultades, y realizar el enorme potencial que existe en las relaciones entre la República de Belarús y Venezuela" Por este motivo, se firmaron

⁸⁵ Transcripción de la intervención ante la prensa del Ministro de Asuntos Exteriores de Belarús, S. Aleinik, tras la reunión con el Ministro de Asuntos Exteriores de la República Bolivariana de Venezuela (16 de octubre de 2023, Minsk). Aleinik tras la reunión con el Ministro de Asuntos Exteriores de la República Bolivariana de Venezuela (16 de octubre de 2023, Minsk) [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://mfa.gov.by/press/news/mfa/e88fe8a4bcdcf8ac.html

⁸⁶ Parkhomchik: Belarus and Venezuela are political and economic partners, as well as close friends and allies [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/parhomchik-belarus-i-venesuela-politicheskie-ekonomicheskie-partnery-a-takzhe-blizkie-druzjja-i-602138-2023/

en Minsk otros 13 documentos sobre la ejecución de proyectos en diversas áreas.

En particular, las partes aprobaron un importante documento sobre la creación de un grupo de alto nivel para la planificación estratégica de la comisión mixta encargada de supervisar la aplicación de "nuevos mecanismos estructurales en las relaciones bilaterales que incrementen el volumen de comercio entre nuestros países y organicen cadenas logísticas y de producción eficientes"⁸⁷. Además, se firmó un acuerdo en el ámbito científico, que prevé el intercambio de experiencias entre la Academia Nacional de Ciencias de Bielorrusia y el Instituto Venezolano de Geografía en el campo de la geografía, la hermética, los geodatos, así como documentos en el ámbito del turismo y la sanidad, y en el ámbito industrial.

Todos estos hechos sugieren que la 8ª reunión de la comisión mixta puede convertirse en un punto de partida para la preparación de un nuevo proyecto de hoja de ruta a corto, medio y largo plazo. Además, las partes ya han identificado los ocho asuntos más urgentes que deben resolverse lo antes posible: 1) reanudación de las operaciones de montaje de maquinaria bielorrusa en Venezuela; 2) intensificación de los proyectos en el sector de la construcción; 3) discusión de las opciones de cooperación en el sector forestal y maderero; 4) consideración de las oportunidades de proyectos conjuntos en la industria minera; 5) cooperación entre las partes en el sector agrícola y de abastecimiento de alimentos; 6) cooperación entre los dos países en el suministro de productos alimenticios; y 6) cooperación en la industria de la construcción.

Por supuesto, uno de los temas más importantes de esta lista es la reanudación del trabajo de las plantas de ensamblaje de tractores y camiones en Venezuela. Cabe señalar que en los últimos años, la parte venezolana ha

⁸⁷ Vicepresidente de Venezuela: nuestros países están unidos por lazos de amistad, tenemos que seguir juntos [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/politics/view/vitse-prezident-venesuely-nashi-strany-svjazyvajut-uzy-druzhby-nam-i-dalshe-nuzhno-derzhatsja-drug-602296-2023/

comprado a Bielorrusia más de 1.300 conjuntos de máquinas, "que se ensamblaron en Venezuela y se utilizan en la economía nacional. Más de 3.000 tractores bielorrusos trabajan en los campos de nuestro país [en Venezuela], y los camiones circulan por las carreteras¹⁸⁸. La tarea urgente de estas plantas es alcanzar su capacidad de diseño de 10.000 tractores y 5.000 camiones, y venderlos en los mercados de los países vecinos de América Latina. Sobre la base de estas empresas es necesario crear un centro multimarca de apoyo a los equipos que allí se producirán. Y "en este centro trabajarán especialistas de MTZ y MAZ. Realizarán tareas relacionadas con la educación, la formación, el apoyo y el servicio. Sobre la base de este centro también se formarán almacenes de piezas de repuesto para la producción y reparación de la maquinaria producida"89. Además, un tema muy importante es el de la industria minera, ya que Bielorrusia está interesada en suministrar equipos de cantera a Venezuela, sobre todo porque estos equipos ya han sido suministrados a este país. Por esta razón, las partes acordaron "crear adicionalmente un estrecho grupo de trabajo que elabore un plan de cooperación en esta dirección"90

En cuanto al complejo agroindustrial, en el marco de la comisión mixta en Minsk se celebró la primera reunión del grupo de trabajo bielorruso-venezolano sobre agricultura y alimentación para discutir las perspectivas de cooperación en la producción de cultivos, la cría de ganado, la medicina veterinaria y la educación agraria. Como referencia, señalamos que "en los primeros 9 meses de este año, el volumen de comercio de Bielorrusia con Venezuela aumentó un 27,9% en comparación con el mismo período del año pasado [2022]. La principal partida de exportación es el suero de leche en

⁸⁸ Vicepresidente de Venezuela: la participación de Belarús en la vida de nuestro país es de gran importancia y peso [Recurso electrónico] - 2023. - URL: https://www.belta.by/politics/view/vitse-prezident-venesuely-uchastie-belarusi-y-zhizni-nashej-strany-imeet-bolshoe-znachenie-i-ves-602178-2023/

⁸⁹ Está prevista la creación de un centro multimarca sobre la base de empresas bielorruso-venezolanas [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/na-baze-belorussko-venesuelskih-predprijatij-planiruetsja-sozdat-multibrendovyj-tsentr-602259-2023/

⁵⁰ Belarus is interested in supplying quarry equipment to Venezuela [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/belarus-zainteresovana-v-postavkah-karjernoj-tehniki-v-venesuelu-602262-

polvo, y los principales proveedores son Slutsk Cheese Factory OJSC y Molochny Mir OJSC. La principal partida de importación es el alcohol etílico" ⁹¹. Como resultado, las partes acordaron intercambiar experiencias en el campo de la educación agraria, intercambiar visitas de especialistas técnicos para prácticas, formación avanzada y reciclaje en el campo de la agricultura, la ganadería y la piscicultura.

Hablando de la intención de ampliar la cooperación en el campo de la educación y la ciencia, la parte venezolana esbozó también las principales direcciones de esta interacción. "Estas incluyen la inteligencia artificial, las tecnologías biológicas y de la información, así como el campo de las ciencias sociales" Por parte bielorrusa, la Universidad Estatal de Bielorrusia ya participa activamente en estas asociaciones, habiendo firmado un acuerdo de cooperación con la Universidad Nacional Experimental Simón Rodríguez en 2007.

Durante la sesión plenaria de la Comisión Mixta Bielorrusia-Venezuela, celebrada en noviembre de 2023, las partes subrayaron que la organización de una comunicación eficaz en materia de transporte también es de suma importancia para los dos países. En este sentido, se propuso "la posibilidad de una comunicación aérea directa entre nuestros países y medidas conjuntas para organizar el transporte de mercancías por vía marítima" 193 . En general, los dos países ven grandes oportunidades para desarrollar la cooperación en otras áreas: construcción, silvicultura, madera, sanidad, productos farmacéuticos, turismo. Esto da a Bielorrusia y Venezuela una razón para planificar la cooperación no sólo para los próximos tres a cinco años, sino también a largo plazo.

91

⁹¹ Belarus is interested in supplying a wide range of food products to Venezuela [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/economics/view/belarus-zainteresovana-v-postavkah-shirokogo-assortimenta-prodovolstvennoj-produktsii-v-venesuelu-602273-2023/
⁹² Belarus and Venezuela intend to expand cooperation in education and science [Recurso electrónico]. - 2023. - URL:

⁹² Belarus and Venezuela intend to expand cooperation in education and science [Recurso electrónico]. - 2023. - URL https://www.belta.by/society/view/belarus-i-venesuela-namereny-rasshirit-sotrudnichestvo-v-oblasti-obrazovanija-i-nauki-594268-2023/

⁹³ Bielorrusia propone establecer comunicación aérea directa con Venezuela [Recurso electrónico]. - 2023. - URL: https://www.belta.by/society/view/belarus-predlagaet-naladit-prjamoe-aviasoobschenie-s-venesueloj-602159-2023/

Literatura

- Zaleskii, B. Nuevas realidades para la asociación. Crónica de la cooperación internacional en condiciones de movilización económica / B. Zaleskii. - LAP LAMBERT Academic Publishing, 2023. - 64 c.
- 2. Golovchenko: esperamos que este año la producción de productos sustitutivos de importaciones sea de 29.000 millones de dólares [Recurso electrónico] 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/golovchenko-ozhidaem-chto-v-etom-godu-objem-vypuska-importozameschajuschej-produktsii-sostavit-29-mlrd-605441-2023/
- 3. Las empresas del Ministerio de Industria en 2024 el plan para aumentar la producción de productos de sustitución de importaciones [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/predprijatija-minproma-v-2024-godu-planirujut-uvelichit-objem-vypuska-importozameschajuschej-produktsii-606535-2023/
- 4. La inversión de BELAZ en la creación de un moderno complejo de laminación en anillo ascenderá a casi 200 millones de BR [Recurso electrónico] 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/investitsii-belaza-v-sozdanie-sovremennogo-kompleksa-koltseraskatki-sostavjat-pochti-br200-mln-605545-2023/
- 5. Belenergoremnaladka OJSC produjo productos sustitutivos de importaciones por valor de 3,5 millones de dólares [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/oao-belenergoremnaladka-vypustilo-importozameschajuschej-produktsii-na-35-mln-606481-2023/
- 6. Head of Belgospishcheprom: the concern has produced \$425 million worth of import-substituting products in nine months [Recurso

- electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/glava-belgospischeproma-za-devjat-mesjatsev-kontsern-proizvel-importozameschajuschej-produktsii-na-425-599446-2023/
- 7. Subbotin: el volumen de sustitución de importaciones en la región de Vitebsk durante el semestre ascendió a más de 500 millones de dólares [Recurso electrónico] 2023. URL: https://www.belta.by/regions/view/subbotin-objem-importozameschenija-v-vitebskoj-oblasti-za-polugodie-sostavil-bolee-500-mln-589817-2023/
- 8. Golovchenko: en FEZ se crea para los inversores un oasis del ambiente empresarial más exigente [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/golovchenko-dlja-investorov-v-sez-sozdaetsja-oazis-naibolee-vostrebovannoj-biznes-sredy-588296-2023/
- 9. En las zonas económicas libres de Bietorrusia durante 9 meses se registraron 22 nuevos residentes [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/v-svobodnyh-ekonomicheskih-zonah-belarusi-za-9-mesjatsev-zaregistrirovano-22-novyh-rezidenta-600077-2023/
- 10. Zaleskii, B. Estrategia de crecimiento de las exportaciones. Oportunidades y desafíos de la economía abierta en las condiciones modernas / B. Zaleskii. LAP LAMBERT Academic Publishing, 2023. 76 c.
- 11. Empresas de FEZ "Minsk" [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://fezminsk.by/residenty/predpriyatiya-sez-minsk/
- 12. Un nuevo residente de FEZ "Minsk" producirá muebles y estructuras de construcción [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/regions/view/novyj-rezident-sez-minsk-budet-proizvodit-mebel-i-stroitelnye-konstruktsii-550914-2023
- 13. Un nuevo residente de FEZ "Minsk" producirá piezas de muebles a base de aglomerado laminado [Recurso electrónico]. 2023. URL:

- https://www.belta.by/economics/view/novyj-rezident-sez-minsk-budet-proizvodit-mebelnye-detali-na-osnove-laminirovannogo-dsp-558219-2023/
- 14. Un nuevo residente de FEZ "Minsk" se dedicará a la producción de envases flexibles [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/novyj-rezident-sez-minsk-zajmetsja-proizvodstvom-gibkoj-upakovki-577745-2023/
- 15. Un nuevo residente de FEZ "Minsk" creará la producción de aditivos químicos para las industrias [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/novyj-rezident-sez-minsk-sozdast-proizvodstvo-himicheskih-dobavok-dlja-otraslej-promyshlennosti-577985-2023/
- 16. Un nuevo residente de FEZ "Minsk" se convirtió en una empresa con capital turco "Diligent Company" [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/regions/view/novym-rezidentom-sez-minsk-stala-kompanija-s-turetskim-kapitalom-diligent-kompani-594996-2023/
- 17. Un nuevo residente de FEZ "Minsk" se dedicará a la producción de muebles [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/regions/view/novyj-rezident-sez-minsk-zajmetsja-proizvodstvom-mebeli-602938-2023/
- 18. Un nuevo residente de FEZ "Minsk" implementa un proyecto de inversión para la producción de productos de café [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/novyj-rezident-sez-minsk-realizuet-investproekt-po-proizvodstvu-kofejnyh-produktov-605440-2023/
- 19. Kartun: más organizaciones deberían participar en la FEZ "Minsk"

 [Recurso electrónico] 2023. URL: https://www.belta.by/regions/view/kartun-v-sez-minsk-neobhodimo-vovlekat-bolshe-organizatsij-562537-2023/

- 20. Los inversores turcos tienen la intención de poner en marcha la producción en la industria química en Bielorrusia [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/turetskie-investory-namereny-zapustit-v-belarusi-proizvodstvo-v-sfere-himicheskoj-promyshlennosti-583837-2023/
- 21. FEZ "Minsk" ampliará la cooperación con Tayikistán [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/regions/view/sez-minsk-rasshirit-sotrudnichestvo-s-tadzhikistanom-590824-2023/
- 22. FEZ "Minsk" y FEZ iraní "Maku" firmaron un memorando de cooperación [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/sez-minsk-i-iranskaja-sez-maku-podpisali-memorandum-o-sotrudnichestve-594179-2023/
- 23. Bielorrusia y China firmaron un acuerdo sobre el establecimiento de la asociación de universidades [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/society/view/belarus-i-kitaj-podpisali-soglashenie-o-sozdanii-assotsiatsii-universitetov-600861-2023/
- 24. Xie Xiaoyun: La asociación chino-bielorrusa de universidades se convertirá en un sello distintivo de la cooperación humanitaria entre ambos países [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/society/view/se-sjaojun-kitajsko-belorusskaja-assotsiatsija-vuzov-stanet-vizitnoj-kartochkoj-gumanitarnogo-600900-2023/
- 25. Zaleskii, B. Hope for the positive future. Dinámica de las asociaciones en condiciones de realismo económico / B. Zaleskii. LAP LAMBERT Academic Publishing, 2023. 184 c.
- 26. "Fotónica y escuelas de verano. BSU and Dalian Polytechnic University develop co-operation [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/society/view/fotonika-i-letnie-shkoly-bgu-i-

- <u>daljanskij-politehnicheskij-universitet-razvivajut-sotrudnichestvo-571808-</u>2023/
- 27. La BSU y la Universidad de Lenguas Extranjeras de Xi'an firman un memorando de entendimiento [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/society/view/bgu-i-sianskij-universitet-inostrannyh-jazykov-podpisali-memorandum-o-vzaimoponimanii-563650-2023/
- 28. BSU amplía las asociaciones con China, se firman dos nuevos acuerdos [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/society/view/bgu-rasshirjaet-partnerskie-svjazi-s-kitaem-podpisany-dva-novyh-soglashenija-598631-2023/
- 29. GrSU and Shijiazhuang Engineering College agreed on cooperation [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/regions/view/grgu-i-shitszjachzhuanskij-inzhenernyj-kolledzh-dogovorilis-o-sotrudnichestve-595101-2023/
- 30. La Universidad Técnica de Brest cooperará con el instituto de la provincia china de Anhui [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/amp/regions/view/brestskij-tehnicheskij-universitet-budet-sotrudnichat-s-institutom-kitajskoj-provintsii-anhoj-602188-2023
- 31. Zalessky, B. Prioridad crecimiento de las exportaciones. Nuevas oportunidades en las condiciones de la actividad económica exterior multivectorial de Belarús / Boris Zalessky. LAP LAMBERT Academic Publishing, 2023. C. 41.
- 32. Osmolovski: BUTB will provide comprehensive support to Belarusian exporters [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/osmolovskij-butb-okazhet-kompleksnuju-podderzhku-belorusskim-eksporteram-599485-2023/
- 33. La BUTB y la Embajada de China identificaron prioridades para la cooperación en la esfera comercial y económica [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/butb-i-posolstvo-kitaja-

opredelili-prioritety-vzaimodejstvija-v-torgovo-ekonomicheskoj-sfere-594539-2023/

- 34. Perspectivas de desarrollo del comercio de intercambio entre Belarús y China discutidas en el foro de negocios en Shanghai [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/perspektivy-razvitija-birzhevoj-torgovli-belarusi-i-kitaja-obsudili-na-biznes-forume-v-shanhae-597700-2023/
- 35. Xinjiang Asia-Europe Trade Centre to help boost exports to China through BUTB [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/sintszjanskij-aziatsko-evropejskij-torgovyj-tsentr-pomozhet-narastit-eksport-v-kitaj-cherez-butb-576501-2023/
- 36. China Forest Industry Corporation intends to expand co-operation with BUTB [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/kitajskaja-lesopromyshlennaja-korporatsija-namerena-rasshirit-sotrudnichestvo-s-butb-581070-2023/
- 37. Bielorrusia y China discutieron las perspectivas de desarrollo del comercio de intercambio [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-kitaj-obsudili-perspektivy-razvitija-birzhevoj-torgovli-590151-2023/
- 38. La BUTB y la Asociación China de Comercio Forestal firmaron un memorando de cooperación [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/butb-i-kitajskaja-assotsiatsija-torgovli-lesom-podpisali-memorandum-o-sotrudnichestve-602012-2023/
- 39. Chebotar: Bielorrusia pretende ampliar la cooperación comercial y económica con las regiones de China [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/chebotar-belarus-natselena-na-

rasshirenie-torgovo-ekonomicheskogo-sotrudnichestva-s-regionami-knr-590444-2023/

- 40. Mishin, A. ¿Cuáles son las perspectivas de cooperación entre la región de Vitebsk y las provincias de China? / A. Mishin // [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://vitbichi.by/news/ekonomika/analitik_obyasnit_kakovy_perspektivy_sotrudnichestva_vitebskoy_oblasti_i_provintsiy_kitaya/
- 41. Subbotin: la cooperación con China va más allá de la compraventa, se adentra en el plano de los proyectos de inversión [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/subbotin-sotrudnichestvo-s-kitaem-vyhodit-za-ramki-kupli-prodazhi-v-ploskost-investproektov-598640-2023/
- 42. Pushnyakova, A. Productos alimenticios, placas de MDF: la región de Vitebsk presentará en junio en Harbin el potencial de la región / A. Pushnyakova // [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/regions/view/prodovolstvennye-tovary-mdf-plity-vitebskaja-oblast-predstavit-v-jiune-v-harbine-potentsial-regiona-567209-2023/
- 43. Pushnyakova, Å. Los industriales chinos tienen la intención de establecer la cooperación con las empresas de la región de Vitebsk / A Pushnyakova // [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/regions/view/kitajskie-promyshlenniki-namereny-naladit-sotrudnichestvo-s-predprijatijami-vitebskoj-oblasti-567149-2023/
- 44. FEZ "Vitebsk" y las zonas económicas especiales de la provincia de Jiangxi establecerán una interacción directa [Recurso electrónico]. 2023.
- URL: https://www.belta.by/regions/view/sez-vitebsk-i-osobye-ekonomicheskie-zony-provintsii-tszjansi-naladjat-prjamoe-vzaimodejstvie-566987-2023/

- 45. Orsha y Nanchang chino acordaron el intercambio de experiencia médica [Recurso electrónico]. 2022. URL: https://www.belta.by/regions/view/orsha-i-kitajskij-nanchan-dogovorilis-ob-obmene-meditsinskim-opytom-540364-2022/
- 46. Zaleski, B. De las regiones a las innovaciones. Características de la asociación estratégica bielorruso-china / B. Zaleskii. LAP LAMBERT Academic Publishing, 2021. 96 c.
- 47. Novopolotsk y la ciudad china de Liaocheng han establecido lazos amistosos [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/regions/view/novopolotsk-i-kitajskij-ljaochen-ustanovili-druzhestvennye-svjazi-550863-2023/
- 48. Kochetov, S. La región de Vitebsk y la provincia china de Shandong tienen la intención de desarrollar y ampliar la asociación en materia de innovación, educación y política juvenil / S. Kochetov // [Recurso electrónico].

 2023.

 URL: https://www.vitbichi.by/news/ekonomika/vitebskaya_oblast_i_kitayskaya_provintsiya_shandun_namereny_razvivat_i_rasshiryat_partnerstvo_v_inno/
- 49. Subbotin: la exposición de importaciones de Shanghai ayuda a las empresas a darse a conocer y encontrar socios en China [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/subbotin-vystavka-importa-v-shanhae-pomogaet-predprijatijam-zajavit-o-sebe-i-najti-partnerov-v-kitae-598641-2023/
- 50. Bielorrusia e Irán han acordado el plan de cooperación en áreas prometedoras de interacción [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-iran-soglasovali-plan-sotrudnichestva-po-perspektivnym-napravlenijam-vzaimodejstvija-592926-2023/

- 51. Las Cámaras de Comercio e Industria de Minsk y Teherán firmaron un acuerdo de cooperación [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/torgovo-promyshlennye-palaty-minska-i-tegerana-podpisali-soglashenie-o-sotrudnichestve-594460-2023/
- 52. Zalessky, B. La ruta de la interacción Asia. Intensificación de los vínculos multidimensionales de Belarús con los principales socios económicos del continente / B. Zalessky. LAP LAMBERT Academic Publishing, 2023. 112 c.
- 53. Cooperación industrial y educación. Roman Golovchenko esbozó áreas prometedoras de cooperación con Irán [Recurso electrónico]. 2023. URL: http://www.government.by/ru/content/10714
- 54. Las empresas de "Bellesbumprom" aumentaron la exportación de productos a Irán más de 1,6 veces [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/predpfijatija-bellesbumproma-uvelichili-eksport-produktsii-v-iran-bolee-chem-v-16-raza-594471-2023/
- 55. "Bellesbumprom" planea aumentar las exportaciones y ampliar las relaciones de cooperación con Irán [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/bellesbumprom-planiruet-uvelichit-objemy-eksporta-i-rasshirit-kooperatsionnye-svjazi-s-iranom-594315-2023/
- 56. Vitebsk region offered Iran to work in cooperation in pharmaceuticals [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/regions/view/vitebskaja-oblast-predlozhila-iranu-rabotat-v-kooperatsii-v-farmatsevtike-600855-2023/
- 57. Construcción de maquinaria, petroquímica. Embajador de Irán sobre las posibilidades de cooperación con la región de Vitebsk [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/regions/view/mashinostroenie-neftehimija-posol-irana-o-vozmozhnostjah-sotrudnichestva-s-vitebskoj-oblastjju-600832-2023/

- 58. Bielorrusia presentó sus productos en la mayor exposición del sudeste asiático [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/belarus-predstavila-svoju-produktsiju-na-krupnejshej-vystavke-v-jugo-vostochnoj-azii-603968-2023/
- 59. "Beltopgaz" cooperará con la Asociación Vietnamita del Coco en la producción de fertilizantes [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/beltopgaz-budet-sotrudnichat-s-vjetnamskoj-kokosovoj-assotsiatsiej-v-proizvodstve-udobrenij-605045-2023
- 60. Diplomas de la Exposición Internacional "Vietnam Expo" son otorgados a BSU y "UNITEKHPROM BSU". [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://bsu.by/news/diplomov-mezhdunarodnoy-vystavki-vietnam-expo-udostoeny-bgu-i-unitekhprom-bgu-d/
- 61. Anufrieva, O. Las empresas bielorrusas en la exposición "Vietnam Expo 2023" firmaron contratos por 26 millones de dólares / O. Anufrieva // [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.sb.by/articles/belorusskie-kompanii-na-vystavke-vetnam-ekspo-2023-zaklyuchili-kontrakty-na-26-millionov-dollarov.html
- 62. Bielorrusia y Vietnam en el foro empresarial conjunto discutieron el desarrollo de las relaciones industriales [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-vjetnam-na-sovmestnom-biznes-forume-obsudili-razvitie-proizvodstvennyh-svjazej-603969-2023/
- 63. Ministerio de Asuntos Exteriores: Bielorrusia busca alcanzar un nuevo nivel de cooperación con Vietnam [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/mid-belarus-stremitsja-vyjti-na-novyj-uroven-kooperatsii-s-vjetnamom-603996-2023/
- 64. Apuesta por el desarrollo de la cooperación industrial. De qué habló Golovchenko con el Primer Ministro de Vietnam [Recurso

- electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/stavka-na-razvitie-promkooperatsii-o-chem-golovchenko-govoril-s-premjerom-vjetnama-604054-2023/
- 65. Golovchenko: Belarus contributes to strengthening food security in Vietnam [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/golovchenko-belarus-vnosit-vklad-v-ukreplenie-prodovolstvennoj-bezopasnosti-vjetnama-604073-2023/
- 66. ZMA, productos lácteos y cuestiones medioambientales. Lo que Roman Golovchenko negocia en Vietnam [Recurso electrónico]. 2023. URL: http://www.government.by/ru/content/10746
- 67. Los presidentes de Bielorrusia y Guinea Ecuatorial firman una hoja de ruta para el desarrollo de la cooperación [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/president/view/prezidenty-belarusi-i-ekvatorialnoj-gvinei-podpisali-dorozhnuju-kartu-po-razvitiju-sotrudnichestva-604377-
- 2023/?utm_source=belta&utm_medium=news&utm_campaign=accent
- 68. Zaleskii, B.L. Objetivo promoción de proyectos específicos / B.L. Zaleskii // Materiales de la XX Conferencia internacional científica y práctica "Ciencia fundamental y aplicada 2023", 30 de octubre 7 de noviembre de 2023: Sheffield. Ciencia y educación LTD. C. 11-14.
- 69. Sobre la visita del Ministro de Asuntos Exteriores de Bielorrusia S. Aleinik a Guinea Ecuatorial. Visita de Aleinik a Guinea Ecuatorial [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://mfa.gov.by/press/news-mfa/ddb586f041dd247f.html
- 70. El Ministerio de Industria de Belarús discutió las direcciones de la cooperación bilateral con Guinea Ecuatorial [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/minprom-belarusi-obsudil-napravlenija-dvustoronnego-sotrudnichestva-s-ekvatorialnoj-gvineej-599714-2023/

- 71. Rogozhnik: Equatorial Guinea can become a hub for the supply of Belarusian equipment to neighbouring countries [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/rogozhnik-ekvatorialnaja-gvineja-mozhet-stat-habom-dlja-postavki-belorusskoj-tehniki-v-sosednie-strany-604414-2023/
- 72. Bielorrusia ayudará a alimentar a la población de Guinea Ecuatorial. Bartosh compartió sus ambiciosos planes [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/society/view/belarus-pomozhet-nakormit-ljudej-v-ekvatorialnoj-gvinee-bartosh-podelilsja-ambitsioznymi-planami-604413-2023
- 73. Bielorrusia planea suministrar maquinaria agrícola, semillas y alimentos a Guinea Ecuatorial [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/belarus-planiruet-postavljat-v-ekvatorialnuju-gvineju-selhoztehniku-semena-i-prodovolstvie-599940-2023/
- 74. El sistema sanitario de Guinea Ecuatorial se ofrece a partir de los modelos bielorrusos [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/society/view/sistemu-zdravoohranenija-v-ekvatorialnoj-gvinee-predlagajut-postroit-po-belorusskim-lekalam-604422-2023
- 75. Guinea Ecuatorial está interesada en proyectos conjuntos con Bielorrusia en el ámbito de la sanidad [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/society/view/ekvatorialnaja-gvineja-zainteresovana-v-sovmestnyh-proektah-s-belarusjju-v-sfere-zdravoohranenija-604276-2023
- 76. Belarús y Guinea Ecuatorial desarrollarán la cooperación en ciencia y tecnología [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/society/view/belarus-i-ekvatorialnaja-gvineja-budut-razvivat-sotrudnichestvo-v-nauchno-tehnicheskoj-sfere-599740-2023/

- 77. Bielorrusia y Guinea Ecuatorial establecerán cooperación en formación de personal [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/society/view/belarus-i-ekvatorialnaja-gvineja-naladjat-sotrudnichestvo-v-podgotovke-kadrov-599731-2023/
- 78. El Viceministro de Educación de Cuba expresó su interés en la realización de proyectos científicos con Belarús [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/society/view/zamministra-obrazovanija-kuby-zajavil-o-zainteresovannosti-v-realizatsii-nauchnyh-proektov-s-belarusjju-589322-2023/
- 79. Matemáticas, lengua española y turismo. BSU activa cooperación con universidades de Cuba [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/society/view/matematika-ispanskij-jazyk-i-turizm-bgu-aktiviziruet-sotrudnichestvo-s-vuzami-kuby-562131-2023/
- 80. La BSU y la Universidad Pedagógica de Cuba desarrollarán la cooperación en el campo de la pedagogía [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/society/view/bgu-i-peduniversitet-kuby-budut-razvivat-sotrudnichestvo-v-oblasti-pedagogiki-562339-2023/
- 81. Intercambio de estudiantes e investigación conjunta. Acuerdos de cooperación firmados por la BSU y universidades de Cuba [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/society/view/obmen-studentami-i-sovmestnye-issledovanija-soglashenija-o-sotrudnichestve-podpisali-bgu-i-vuzy-kuby-589103-2023/
- 82. BNTU firmó un acuerdo de cooperación con dos universidades cubanas [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/society/view/bntu-podpisal-soglashenie-o-sotrudnichestve-s-dvumja-kubinskimi-universitetami-589060-2023/
- 83. Gomel State Medical University concluded an cooperation agreement with the University of Medical Sciences of Havana [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/regions/view/gomelskij-

- gmu-zakljuchil-dogovor-o-sotrudnichestve-s-universitetom-meditsinskih-nauk-gavany-589137-2023/
- 84. Zalesky, B. With a focus on results. Perspectivas sobre un enfoque integrado de las nuevas oportunidades de asociación / Boris Zalessky. LAP LAMBERT Academic Publishing, 2023. 80 c.
- 85. Transcripción de la intervención ante la prensa del Ministro de Asuntos Exteriores de Belarús, S. Aleinik, tras la reunión con el Ministro de Asuntos Exteriores de la República Bolivariana de Venezuela (16 de octubre de 2023, Minsk). Aleinik tras la reunión con el Ministro de Asuntos Exteriores de la República Bolivariana de Venezuela (16 de octubre de 2023, Minsk) [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://mfa.gov.by/press/news-mfa/e88fe8a4bcdcf8ac.html
- 86. Parkhomchik: Belarus and Venezuela are political and economic partners, as well as close friends and allies [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/parhomchik-belarus-i-venesuela-politicheskie-i-ekonomicheskie-partnery-a-takzhe-blizkie-druzjja-i-602138-2023/
- 87. Vicepresidente de Venezuela: nuestros países están unidos por lazos de amistad, tenemos que seguir juntos [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/politics/view/vitse-prezident-venesuely-nashi-strany-svjazyvajut-uzy-druzhby-nam-i-dalshe-nuzhno-derzhatsja-drug-602296-2023/
- 88. Vicepresidente de Venezuela: la participación de Belarús en la vida de nuestro país es de gran importancia y peso [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/politics/view/vitse-prezident-venesuely-uchastie-belarusi-v-zhizni-nashej-strany-imeet-bolshoe-znachenie-i-ves-602178-2023/
- 89. Está prevista la creación de un centro multimarca sobre la base de empresas bielorruso-venezolanas [Recurso electrónico]. 2023. URL:

https://www.belta.by/economics/view/na-baze-belorussko-venesuelskih-predprijatij-planiruetsja-sozdat-multibrendovyj-tsentr-602259-2023/

- 90. Belarus is interested in supplying quarry equipment to Venezuela [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/belarus-zainteresovana-v-postavkah-karjernoj-tehniki-v-venesuelu-602262-2023/
- 91 Belarus is interested in supplying a wide range of food products to Venezuela [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/economics/view/belarus-zainteresovana-v-postavkah-shirokogo-assortimenta-prodovolstvennoj-produktsii-v-venesuelu-602273-2023/
- 92. Bielorrusia y Venezuela se proponen ampliar la cooperación en educación y ciencia [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/society/view/belarus-i-venesuela-namereny-rasshirit-sotrudnichestvo-v-oblasti-obrazovanija-i-nauki-594268-2023/
- 93. Bielorrusia propone establecer comunicación aérea directa con Venezuela [Recurso electrónico]. 2023. URL: https://www.belta.by/society/view/belarus-predlagaet-naladit-prjamoe-aviasoobschenie-s-venesueloj-602159-2023/

FOR AUTHORUSE OMIT





I want morebooks!

Buy your books fast and straightforward online - at one of world's fastest growing online book stores! Environmentally sound due to Print-on-Demand technologies.

Buy your books online at

www.morebooks.shop

¡Compre sus libros rápido y directo en internet, en una de las librerías en línea con mayor crecimiento en el mundo! Producción que protege el medio ambiente a través de las tecnologías de impresión bajo demanda.

Compre sus libros online en

www.morebooks.shop



info@omniscriptum.com www.omniscriptum.com



FOR AUTHORUSE OMIT